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K'příležitosti 1. výročí slavných květnových dpů česko- '

slovenského lidu

vyšel “tiskem'

,REVOLUČNÍKVĚTENQ
. hra J. Zodera ve třech jednáních

Objednejte u všech knihkupců, nebo přímo o
'

.

\ *
NAKLADATELSTVÍ $.? (Bm/Who„

PRAHA VIÍ., Letenská 90

X_e sbírce Centrum :
'

,

D. C."Faltis - „VERONIKA“ drama 3 hudbóu o čtyřech
dějstvích se závěrem. II. vydání

Ve sbírce Švejdův divadelní sborník:
Jiří Pětivoký - „ VEČER U DONA ]UANA“, lyričká ko-
medie o jednom dějství; —— ]an Pixa - „NEZAHYNU “
hra o jednom dějství

Ve sbírce Dětské besedy :

Hanuš Sedláček .-_. „DĚTSKÉ RADOSTIA STAROSTI“
sbírka. příležitostných “deklamací pro mládež

Divadelní nakladatelství a knihkupectví MARIE ŠVEJDOVÁ
d—říveq F. ŠVEJDA, PRAHA 1., Celetná 25, telefon čis. 6416-72
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* „CIZÍ DÍTĚ" půvabná komedie V. V. Škvarkina
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mmm KOLEKTIVNÍ Ivonsv
PRAHA n., LAZĚRSKÁ 7

má na pořadu meselohry:

„ROZMARNÝ DUCH“ (Blithe spirit)
pruoděnepodobnálfraška od Noel Cowarda;pHanL.

—-— Nezvaný host - Je-dnoaktová hra z vězeň. .prostředí.2 ženy, 6 mužů, pokoj.
,

)

> | .

“ 3. ženy, 7 mužů, 6 obrazů.

LFŠNOVINKYIŠČURDYJJPOVSKÉHO:
! Na ina-jéku \- Hra ze španěl. prostředí, 3 jedni, dekorace pokoj, 3 m., ]. ž.

Konec světa - Fantastická, dobrodružná hra o'skutečném vyhynutí lidstva.

Úslř. divadelní laslupi—ielslvíl. Freyovié, PráhaXVI.-Smíchov, Pod Kollářkou 2198

. M'AŠKAZRNÍ, DIVADELNÍ
';„a'ÍÁ FILMOVÝ ZÁVOD

v jejich žádostech.

ů .
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AZA HUNKOVA Praha 1.,
Ovocný trh číslo 17.-Telef0n čís.374-745„i'

Zvlášť 'doporučuji \své' oddělení dětských kostýmů pro veškeré pohádkové hry i dětské slavnosti. Pro moderní operetu a' |revui možno obdržeti “ nás celé skupiny girls a boys v různém provedení a sňažime se vyhovéti P. T. ovičitélům .tanců %“.

UMĚLEcx—Ý ZÁVOD PRVÉEO ŘÁDU. »
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DŘAMATICKÁDÍLA _Al. Jiráska,“ A1. aVil. \Mrštíků,_V. Štechá, GabrýPI-eissové

a - všech.— os
dodá obratem

:'gtŘLŽL významných českých dramatiků
'
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Divadelní_ naĚlťa'dLQJTelství E_Řnihkupeotví
Praha II., Karlovo nám. 30. Teléfo'n 280707, 749-63

Omlakar Rů'ičke

,;



CE SKÉ
LIDDVE DIVADLO

ČASOPIS ÚSTŘ. MATICE DIVADELNÍHO ocno'r.
NICTVA ěnsxíino v rmn. - VEDOUCÍ A ODPOV.
REDAKTOR: JAKUB RYDVAN. _ REDAKČNÍ KRUH:
BOČKOVÁ ANDĚLA, osou-Korun J“. v. EUDEČEK
JOSEF, MINARIK OTTO. SMAŽÍK FRANTIŠEK.

ROČNÍK xxvx. . KVĚTEN 194s_..

Vzpomínka “našich květnových valných
s hr o m ážděn í*) ;— nejen letošního, ale i příštích — bude
dojista platit také, kromě navždy odešlých jednotlivců z na-
šich řad, zejména těm, kdož v pohnutlivých dobách minulého
roku položili životy za svobodu vlasti.
Ani neznáme všecka jejich jména, protože jenom nemnoho

okrsků si dalo práci je ve svých členských spolcích zjistit a
sdělit našemu ústředí, aby mohlo vhodným způsobem uctít je-
jich památku,.Nechtěli bychom žádné opomenout, neboť jsou
nám všecka drahá a svatá bez ohledu na to, náležela-li před-
nímu činovníku některé organisační složky nebo zdánlivě nej-
bezvýznamnějšímu příslušníku hnutí, kterýžto pojem je nám
ovšem zcela cizí: U nás není významových rozdílů a každá
práce je stejně cenná, témuž účelu sloužící a sledující týž
společný cíl.
Takto jsou aspoň některá zvěčněna ve vhodných publika-

cích, do tisku připravovaných; jako je na příklad dvousvaz-
kové representativní ochotnické dílo libereckého nakladatel-
ství Talíkova „Ve službách Thalie", jež bude míti nejen hod-
notu ideovou, ale i dokumentární. V těchto šířeji známých
osobnostech jsme si připomenuli všechny ostatní méně známé
nebo i neznámé. Při zahájení popřevratové ediční činnosti
Matiční jsme v „Lidovém divadle" vzpomněli starosty julia
Mitlóhnera, režiséra někdejšího Svazu dělnických divadelních
ochotníků čsl. Frant. Spitzera a režiséra Svazu dělnických di-
vadel v Plzni jos. Filipa. Později moravských přátel Edm.
Glose, mstar. ÚIWDOČ a jos. Weinsteina, člena výk. výb.,
obou předsedů brněnsk. okrsku Želenského. Do tekstu loňské-
ho Sborníku XV. jiráskova Hronova zařadili jsme opět pro-
fily starostův, tvůrce hronovského divadla Ing. arch. jindř.
Freiwalda a generálního tajemníka ÚMDOČ Václava Šlégla,
který vedle starosty Mitldhnera a místostarosty red. jos. jošta
hledí na nás i s obrazové stránky právě vydané Výroční
zprávy ÚMDOČ za rok 1945
A za všecky se chceme zmínit aspoň několika slovy o zvěč-

nělém našem starostovi:
Osvědčil se zejména v čase nacistické okupace, kdy bylo

*) Z proslovu red t 1. při letošním 60. valném shromážděni
ÚMDOČ dne 19. května 1946

lK/fY/L//___/\ \_.\\\Š*

čisno 8

V Praze dne 15. května 1946.

pravým uměním proploutí bez úhony jejími úskalími nástrah,
vějíčkami slibů i pohrůžkami trestů, jež vskutku také leckde
dolehly plnou silou s váhou. jeho rozmyslu a obezřetnosti se
podařilo převésti Matici bez újmy národní ctí, již byl přede-
vším úzkostlivě dbalý, do nových, lepších časů. Převedl až
na samý práh, jejž však překročit nedoželeně mu nedovoleno.
Výsledků veškerého svého úsilí a snažení se nedočkal, krutý
osud mu nedopřál uskutečnit sny a tužbyfjichž byla plna jeho
nadšená hlava a jež, nikým a ničím nebrzděny, nežli jen při-
kazy rozumu a srdce, byly by doznaly nejplnějšího uplatnění.

jeho největší zásluhou je zavedení soustavného a povin-
ného školení našeho \ochotnictva tak, jak se dnes již provádí
a' o jehož účelnosti a užitečnosti bude možno záhy se pře-
svědčit. Vypovězený boj divadelnímu braku a bezduchým
operetám vybojoval do důsledků. A příkladně důslednou &

vytrvalou péčí o čistotu a krásu jevištní mluvy sloužil prak-
ticky nejširším vrstvám lidovým, zušlecht'uje je a vzdělávaje,
—— a tedy i svému národu, jejž horoucně miloval.
Byl spolutvůrcem dnes již slavných hronovských festivalů,

konaných za pravidelné účasti nejvýznačnějších osobností
z kruhů vládních, uměleckých i literárních. A ve funkci sta-
rostenské nebylo si možno představiti vzornějšího a dokonalej-
šího činovníka: Znamenitý řečník a debatér, vyvolával obdiv
svou vyjadřovací pohotovosti. Do krajnosti svědomitý a ,už-
domý své odpovědnosti, předcházel každé jednání a rozhodo-
vání vlastní nejdůkladnější přípravou. Vždy věděl, co chce.
A za tím šel nesmlouvavě a neúchylně. Své vývody uměl po-
dati tak důrazně a přesvědčivě, že se zpravidla vždy stalo po
jeho. Nezneužíval toho, maje na mysli jen a jen prospěch
hnutí, jeho vedení svěřeného, V chování byl jemný a ušlech-
tilý, v jednání pln ohledů a svou vážností přes poměrné
mládí si zjednával všude úctu a uznání.
Byl, byl. . .. Žel, že není. jak by ho bylo nyní, na počátku

noveho národního, uměleckého i společenského života, jenž
roste do květů a plodů, zapotřebí: jeho rad a jeho zdravých
názorů, ale i jeho neselhávajícího pudu, kterým vždy správně
vyhmátl k rozvoji a vývoji nejdůležitější a nejpodstatnější.
jeho duševní odkaz bude však žít, protože zůstává stále ži-

vý. A překoná dobu i lidi. Rdv.
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České divadelní ochotnictvo za okupace.
J a n ří e ř á b e k

Skromně a V tichosti pokračuje české divadel-Í
ní ochotnictvo ve své záslužné činnosti V osvc-*
bozené vlasti s vědomím, že také ono za okupager
se účastnilo svým způsobem boje s nepřítelem a:
přineslo i svoje oběti. Nevykřikuje svoje zásluhy
do světa a nevolá po odměnách za svoji p_řiroze-r
nou lásku k vlasti.
Snad by nebylodobře nechat upadnout v za-

pomenutí, jak divadelní ochotnictvo se podílelo“
na úsilí národa zbavit se nenáviděného nepřítele:
Jako v dobách svého vzniku, tak až do vydání
zákazu her promlouvalo ochotnictvo ze svých
scén do duší vděčného posluchačstva a pak zde
byla veřejností neviděná, ale intensivní práce ;-

školení, vzděláv ání a informování členstva ochotl ._

„ ,nických jednot.
Je nemožné v krátkém článku vypsat všechnu

činnost diVadelního ochotnictva v okupovaných
českých zemích a bylo by záslužným činem, kdy-
by někdo pro vlastní historii ochotnictva i pro
historii našeho. celonárodního odboje ji shrnul a
zpracoval. Vylíičení této činnosti by bylo krás-
ným uzavřením památníku k letošnímu 60. vý-
ročí vzniku ÚMDOČ. Při spolupráci všech okrs-
ků, obvodů, jednot, funkcionářů a členů by zde
byla záruka, že dílo bude podrobné. _

Nejvhodnější by bylo, kdy-by Praha šla příkla-
dem. Vedoucí pražského okrsku Dr. Hermana a
V.v K. Blahníka Felix Buřil soustředil za okupace
kolem sebe kruh spolupracovníků, na př. vl. radu

Jar. Petra, Jar. Tumlíře, red. Jos. Jošta, Ing.
Jindř. Freiwalda, Jana Lišku, Emilii Liškovou,
Annu Špirkovou, Ing. Frant. Sílu, Ant. Šebka,
zesnulou Antonií Švenhovou a jiné a s těmi
v pravidelných schůzkách v kanceláři okrsku
v Praze I., Staroměstské nám. vyvíjeli značnou
a významnou činnost proti nenáviděným oku-
pantům. Kromě Antonie Švenhové ned-ožili dneš-
ního dne Ing. Freiwalřd a red. Jošt. Ze zbývají-
cích by se jistě nalezl někdo, kdo ve spolupráci
s ostatními by se tohoto úkolu ujal. Byla by to
práce záslužná, je třeba činnost ochotnictva za
okupace zhodnotit a informovat o _ní veřejnost.
Pisatel dovoluje si přičiniti poznámku k čin-

nosti ÚMDOČ za okupace a nutným toho dů—

sledkům:
Dosavadní skromnost divadelního ochotníctva

škodí vlastnímu poslání. Výsledky kulturní prá-
ce divadelního ochxotnictva si Ipřisvoju'je kde kdo.
Každé organisaci, spolku i společ'ku dostává se
uznání ve formě domů, kanceláří a pod. z majet-
ku nepřátel národa, jen divadelní ochotnictvo je
opomíjeno. Tísní se dále v nedostatečných míst-_
nostech a volání o potřebě zřízení studijní
knihovny, divadelního musea, školy a studijní-
ho jeviště jako by nebylo slyšeno. Divadelní
ochotnictvo přináší nejen svému národu velké
kulturní hodnoty, ale odvádí statisíce svému stá-
tu na dávkách a autorských honorářích. V ná-
rodní zkoušce skvěle obstálo a má nárok na po-
chopení se strany státu pro svoje potřeby. ,

DUCHAPLNÁ ČÍTANKA
PRO NAŠE OCHOTNÍKY.

Antonín Skála
Knížka bystrá, vtipná a podnětná —

ještě po více než 20 letech. Tak asi dala
by se stručně nazvat práce Jiřího Ma—

hena „Režisérův zápisník",
který v minulém měsíci vyšel knižně
v Československém Kompasu v Praze,
a to v novém vydání v edici „Umělci
o sobě a o Všem" s předmluvou bá-
sníka Fr. Halase a s obálkou Zdenka
Rossmanna.
Známe ji podle jednotlivých kapitol,

třeba jen stručných a útržkovítě sko-
ro nahozených, ale vždy bystrých a
duchaplných, už z I. ročníkuVodákova
„Jeviště", kde v letech 1919—1920 vy-
cházel „Režisérův zápisník". Autor je-
ho se kryl tehdy jménem Richardson.
Velmi brzy jsme se dověděli, že Ri-
chardsonem není nikdo jiný, než teh-
dejší dramaturg brněnského divadla,
sám Jiří Mahen.
Básník Frant. Halas ve svém úvodu

k této pro každého zajímavé knize do-
vozuje, jak bylo vždy těžké postihnout

a 'popsat tu hrdou buřičskou hlavu a
vše, co se dálo pod jejím čelem. „Co
bylo na Mahenoví nejvzácnější," čte-
me v Halasově úvodu dále, „byla váš—

nivá upřímnost, vůle k charakteru, na-
prostý nedostatek literátství, vrouc-
nost a gentlemanství." —— „Všechno
začíná osobní statečností — napřed
uklidit u sebe," říkával a napsal také
sám Mahen.
Z dvaciti kapitol Mahena-Richardso-

na uvádíme alespoň některé nápady
z té vtipné abecedy divadelního vědění
našeho průkopníka v moravském umě-
ní scénickém:
„Základem každého pohybu na scé-

ně je oblouk. To znamená, že herec,
pohybující se na scéně jako vystřele-
ná koule, je prostě komicky." A po-
kračuje Mahen dále: „Odchod ve dve-
řích. Sta herců ho kazí tím, že prostě
neodejdou a motají se mezi dveřmi".
Připomíná potom znovu: „Tajemství
scény jsou trojúhelníky význačných
věcí a osob. Každý režisér musí k nim
přihlížet".
Podle Mahena na jevišti se neštěstí

přehání posunkem, výrazem, tónem

hlasu i maskou a vtipně dodává dále,
že „komik je zkrátka také člověkem
a čím lidštějí založí si svoje role, tím
spíše to vyhraje před vzdělaným publi-
kem." (Čtěte, uvažújte, uskutečňujte
na ochotnickém jevištil)
To jsou sice jen základní, ale přece

jen zapomínané režijní nápady, které
Jíří Mahen znovu oživuje našim ochot-
níkům a věří v jejich postupné uskuteč-
ňování i na malých scénách ochotnic-
kých. Celé desítky jiných, opravdu by-
strých nápadů pro divadelní režií na-
jdete v dalších odstavcích této milé di-
vadelní knihy, kterou musíte opravdu
prostudovat.
V závěru se Mahen přimlouvá, aby

v republice vedle zákona pro obecní
knihovny přišel v život také zákon
o knihovnách divadelních.
To bude zase jednou krok vpřed,
uskuteční-li se tento Mahenův nápad,
zvláště na poli výběru her pro ochot-
níky a rozmnoží tak „víru v kulturní
hodnoty divadla a dramatické poesie"
jak o tom už více než před čtvrtstole-
tím toužil a psal náš moravský bouřli-
vák, Jiří Mahen.



Divadlo kolektivní tvorby
v Mariánských Lázních

G. B. S h a w:
' PYGMALION

Hra o 5. dějstvích. Režie a scéna
.

M. Honsa.
Scéna II. jednání.

Ochotnictvo v pohraničí.
M. Mikotová

Vracíme se do pohraničí. S thrkoucím srdcem
vyhlížíme hory, skrývající tichá údolí _ dnes
opět „našel !“ Hlavou táhne filmové pásmo mi-
nulostí, chtělo by se říci: mírových let. Ale byl
v pohraničí někdy úplný mír?

_

Zápasy národnostní, kulturní i hospodářské
trvaly zde stále; někdy mírnější, od r. 33 stále
vzrušenější, až do neblahého podzim-u r. 1938,
kdy události vyvrcholily v světovou mravní kri-
si; representovanou Mnichovem!
S bolestí jsme opouštěli svůj drahý šumavský

kout. Žil na dně všech našich vzpomínek za vlá-
dy temna a vyrazil první myšlenkou, když nám
zasvitla svoboda, která se rodí! Ano, ještě se
rodí: protože úplně svobodni budeme teprve
tehdy, až se sami, vnitřně, každý z nás osvobodí-
me od přítěže starých předsudků a začneme no-
vý, lepší život. '

. ,

Proto jedeme do pohraničí. Tu se začíná všech-
no od základu, tu je nejlepší příležitost začít
krásně a čistě hned od počátku,
S tímhle odhodláním se vítáme s milým kra-

jem a radost nás nese jako na křídlech. Hle, náš
Libín! Také on žaluje svými prořídlými stráně-
mi na barbarské řádění nepřítele. Polámané plo-
ty, zarostlé zahrady, otlučené domy _ “tak nás
vítá město pod Libínem. Ale vzduch stále voní
„mateřídouškou a divným kořením“ a nebe _safírové modré -— září tak, jako nikde na světě.
Do práce _ do práce! Vykasáte si na ni ruká-

vy a rozběhnete se mezi lidi _ nové spolu-pra-
covníky.

\

A najednou nemůžete s místa. Vaše ruce
umdlévají i když do nich Vkládáte všechnu svoji
sílu. Co to? _ ó, _ nejste sami! Sta jiných ru—

kou se vztahuje za prací, houfy jiných spěchají
za svým cílem. Ale každý běží _ ať cestou, ne-
cestou _ a chce, aby mu druzí uhnuli, protože
jediněon jde správně. A tak si Všichni překá-
žAejí, všichni jsou nespokojeni a žalují trpce je-
den na druhého . . .

Je těžký život v pohraničí. . . Práce, schůze,
práce, schůze, jídlo v závodní kuchyni. Ijultura:
biograf, zábava _. tanec. A což _ divadlo? Ano,
to by byl na chvíli útěk do lepšího světa! Oži-vují
vzpomínky na někdejší naši ochotnickou činnost.
Měla i tehdy svoje těžkosti, ale cíl byl jasný:
„dobrý repertoir _ dobrý výkon !“ Tak bylo ča-
sem vychováno i dobré obecenstvo. „Šmíra“ ne-
směla na naši scénu _ neměla pro koho hrát!
Ano, divadlo! Vlna radostné naděje tě nese na

schůzi divad. dobrovolníků. Hle, samé cizí, ne-
známé tváře! Jen tři mohykáni bývalého ochot-'
mického spolku! Zjišťují se skutečností: městské
divadlo je úplně vyrabováno! Všechen majetek
ochot. spolku: látky, osvětl. zařízení, dekorace,
rekvisity, knihovna je pryč! Všechno Němci od-
vezli do Bavor, do Rakouska a bůh ví, kam! Ne-
ní kde zkoušet, čím topit, nic nic! _ A přece'se
bude hrát _ a hraje se: k 7. březnu _ Jiráskova
„Lucerna“!

\

Umožnila to vojenská posádka, která nabídla '

spolupráci a vodňanský Spdo. „Zeyer“ nabídl
půjčení celé scénické výpravy! 35
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Režisérem zvolen osvět. důstojník posádky
(v, civilu učitel). Zkouší se V kasárnách, v„osvě-
tovém kbutku“. Je tu i za mrazu teplo. První tý-V
den jsou zkoušky jen čtené a „posunovací“. N ovíl
o n'o—ví ochotníci jsou vyměňováni, až — role „se-
dí“. — A jede se „na ostro“, po vojensku. I tak
jsou těžkosti: zasahují nemoce, schůze, povolání
(polic. služba). Při nejlepší vůli se Všechni sejde-
me až na generálce. Další pohroma: od 1. III. je
režisér a někteří herci v civilu a jez-dí obětavě
Vlakem sem do zkoušek! Tak _ ještě dvě po-
slední zkoušky na jevišti v ledové atmosféře až
do 1 hod. ranní. Za těžkých podmínek instalují se
scény z dekorací, přivezených z Vodňan. Řeší se
problém, jak vykouzlit pohádkové osvětlení z po-
zůstatků osvětlovacího zařízení.
Půjčovna poslala kroje, ale bez paruk; nemá.

Jede se pro ně do C. Budějovic. Mas'kér je v mí—5

stě, ale není ličidel. Hledá se maskér přespolní-
A konečně představení! — Hrajeme s nej-

lepší snahou! Dekoratéři (čl. posádky i herci) se
činí, aby přestávky co možná se zkrátily . _

přece se hraje do 7 hod.!
Večerní představení však získává velmi V sou-

hře na scéně i za scénou! Obecenstvo je trpělivé
a hru sleduje s živým zájmem. V závěrečné scé-
ně _ při mlynářových slovech k lípě: „Bud po-
žehnána a stůj na věky!“ vstává spontánně a
tleská až do konce. Pochopilo, proč'jsme zvolili
právě „Lucernu“ na zahájení svého kulturního
poslání Morálního i finančního úspěchu bylo do-
saženo. A je tu ještě něco: byl dán příklad
v e ř e j n o s t1.Divadlo je umění. Je nositelem krásných idei
-— průkopníkem lepšího života. Ale divadlo je
také práce kolektivní. Když si uvědomí—

me, jak téměř z ničeho „dobrá věc se podaříla“,
zjistíme, c o ji umožnilo: stanoven v y 5 o k ý
cíl, který vzbudil nadšení pro prác1
Z ochotníků byli vybráni jen nejschop-
nější, a tise dobrovolně „podřídili
k á z ní a vedení. A vedení si uvědomilo, že
Všichni pracovníci, herci a techn. pér-
sonál, jsou stejně důležitými pro
zdar celku. A ti pracovníci?
'Vojáci různých hodností, civilisté ,ze všech

společenských vrstev, lidé dómácí i přespolní,
hraničáři i z vnitrozemí, v š i 0 h n i s p o l e č n ě

se zasloužili o „zdar díla. Také prožili
s počátku chvíle nejistoty, kolísání. Musili se na-
vzájem poznávat, sžívat, ale stejná snaha všech-
ny sjednotila. Je to krásný výsledek, přicházejí-li
dopisy, deputace a žádají opakování hry; slibu'jí
dokonce aspoň '2'krát ještě vyprodaný dům. Tech-
nicky není možno opakovat „Lucernu“; ale za-
hrajeme brzy něco jiného. -— Rozcházíme se ja-
ko přátelé do svého každodenního života. — Za-
se budeme narážet na nepochopení, zas se budou
naše cíle křížit. Ale nebudeme již pesimisty. Pří-
klad „Lucerny“ nám bude svítit vírou, že i tady
se lze dohodnout a dojít svorně cíle.
V malém úseku práce jedné divadelní hry se

to podařilo brzy. 'V široké oblasti života celého
národa a státu to půjde jen zvolna — ale je to
možné!
_Budeme tomu všichni napomáhat.
T. G. Masaryk řekl: „Divadlo vedle školy a

tisku nejlépe vychovává národ.“
Tento vysoký a odpovědný úkol nás zavazuje.

Přátelé —“ viďte, že my, ochotníci, máme přece
jen velmi krásné poslání _ zvláště my, »— ochot-
níci v pohraničí?!

Ochotníci, pište pamětní
knihy svých spolků!

Frant. Hrubec
Neochotničíme z prospěchářství, ani

touhy po slávě, ale naše ochotnická
práce zaslouží, aby i po letech se o ni
vědělo. Jsme dobrovolnými pracovní:
ky na líše národního umění a kultury
a svou ochotnickou činnosti na široké
základně působnosti pomáháme bu—

dovati významnou tradici ochotnickou,
jejíž nesmírný význam zhodnotí jistě
nejlépe čas. Již z důvodů, že jde o skut-
ky vysoké hodnoty, jest nutno zazna-
menati je pro divadelní historii, aby
jednou ti, kdož přijdou po nás, měli
v rukou dokumentární zprávy a do—

klady o vývoji a růstu této. veledůle-
žité kulturní složky národa.
Proč jest nejvýš nutné, psáti pamět-

ní knihu ochotnického spolku? Proto-
že pamět' lidská jest jako dým, který
se v brzku rozplyne a. s ním zmizí
mnohdy velmi cenné události, které

opravdu zaslouží zůstat zachovány bu-
doucnosti.
K tomu účelu mají sloužiti pamětní

knihy. Dosud však jen málo ochotnic-
kých spolků pochopilo jejich důleži—
tost a význam. Mnozí ochotníci na
otázku, proč nepíši pamětní knihy, vy-
mlouvají se, že o jejich počinech píše
se v kronice obecní, druzí zase, že
o všem, co se v jejich spolku děje, ve-
dou přesné zápisy v protokolech jed-
nacích; jiní, že nemají nikoho, kdo by
se práci kronikářské věnoval & prostě
—— výmluvy stíhají výmluvy.
Je sice pravda, že obecní kronikář

zachytí v obecní kronice i výsledky
práce ochotníků —' zaznamená na př.,
že ochotníci sehráli tehdy tu či onu
hru, snad přidá o ní svůj nestranný
posudek, ale to všechno ještě nestačí;
nejde jistě do podrobností: _Co přimělo
ochotníky k tomu, že' divadlo hráli —
proč je hráli — jak pracovali —— jak
naložili s finančním ziskem a pod.
_Z toho je vidno, že uniká nejhlavnější,

\co mělo být zaznamenáno: ona drobná
snahajcelku a mravenčí píle jedinců,
která byla vlastně základem všeho
ochotnického počínání.
Ani ochotníci, kteří říkají, že nepo-

třebují vésti pamětní knihu svého
spolku proto, poněvadž jejich jednatel
zaznamenává všechnu práci a události
do jednacího protokolu, nezachovají '

budoucím opravdový obraz. Mají jen
suchý zápis o svých poradách a před-
staveních, z kterého lze sice vyčisti kus
historie spolku, avšak jen velmi neži-
votně a stroze.
Největší výmluvou pro ochotníky

zvláště venkovské je okolnost, že ne-
mají nikoho, kdo by jim pamětní knihu
psal. Nelze sice uvěřit, „že ještě dnes
by se nenašel v každém ochotnickém
spolku jedinec, který by ji nedovedl
vésti a. psáti, ale je-li tato okolnost
skutečným faktem, pak možno přece
požádati o pomoc místního učitele ane-
bo aspoň někoho i mimo spolek, kdo
lépe vládne pérem, o napsání začátku.
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Pohledy na činnost českých divadehíích ochot-
níků před sto lety. —

Jistě bude naše čtenáře z kruhů ochotnických
zajímati, jak, kde a V jakých poměrech praco-
vali jejich předkové a předchůdci na poli drama-
tickém v době, od níž nás dělí celé století. Máme
o tom zachovány soudobé zprávy z mnohých
míst a měst a budeme postupně o nich refero-

vati. Mohou býti i obrazem kulturního snažení
našich předků vůbec. Zprávy budeme podávati
podle jednotlivých míst V abecedním pořádku.

Bavorov.
Bavorov nebyl nejposlednějším místem V teh-

dejším Prácheňském kraji — co se týče zábavy
a vzbuzování lásky k vlasti. Byl to sice nepatrný

Pokračování pak už je mnohem snažší,
je-li tu vzor, jak si počínati. Vždycky
je ovšem nejlepší, píše-li pamětní kni-
hu ochotníků ochotník. Má pro tuto
záležitost nejlepší pochopení a postřeh.
Dnes, kdy opět můžeme svobodně a

bez obav pravdivě psáti, bude jistě
pro každého kronikáře radostným po-
žitkem vésti písemné účty z činnosti
svého ochotnického spolku.
Záleží na okrscích, aby přiměly své
organisované spolky k povinnému za-
ložení a vedení pamětních knih spolků,
a nejen to —— aby také pomohly mno-
hým „bázlivcům" dobrou radou neb
příkladem, když toho je třeba.
Nechť se stane pravidlem: Každý

ochotnický spolek svoji řádně vedenou
knihu pamětní!
Volám proto znovu slovy, jimiž na-

depsal jsem svoji výzvu: Ochotníci,
pište pamětní knihy svých spolků! &

dodávám: Ti, kdož přijdou po vás, bu-
dou vám vděčit za tak cenný odkaz a
památku!

Osvětlení jeviště.
Vladimír Křtěn

Osvětlení scény hraje stejně důleži-
tou roli, jako každá jiná složka diva-
delního představení. Jest proto nutné,
aby se s ním také už jednou jak se
patří počítalo. I při velmi omezených
možnostech daly by se vhodným zaří-
zením osvětlení odstranit mnohé scé-
nické nedostatky.
Až do nedávna dopouštěli se mnozí

ochotníci podstatného omylu: „báli se
stínu na jevišti. Podle jejich názoru
byla ideálně osvětlená scéna tehdy,
když na ni svítila naplno přední vrchní
i spodní rampa & když bylo dosaženo
toho, že se herec na jevišti pohyboval
jako duch, to jest bez vlastního stínu.
Mělo to snad tehdy určité přednosti,
avšak na druhé straně nám tato na-
plno osvětlená scéna nemilosrdně od—

halovala všechny vady a nedostatky,
které by se vhodným osvětlením daly
zakrýti nebo alespoň zmírniti.

Výše uvedený způsob osvětlování
scény pomalu, ale jistě mizí i z nej-
menších ochotnických jevišťátek a
stále více se uplatňuje požadavek tak
zv. lokálního neboli místního osvětle-
ní, při němž hlavní roli nehraji pro-
slulé spodní a vrchní světelné rampy,
nýbrž pohyblivý systém menších i vět-
ších reflektorů a malých tak zv. ko-
morových ramp a reostatů, s nimiž se
dá libovolně svítit z kteréhokoliv mís-
ta zákulísí na kterékoliv místo jeviště.
Moderní scéna si tedy nelibuje v zá-
plavě rampového světla shora i zdola,
nýbrž dává přednost osvětlení pouze
toho místa nebo předmětu, jehož jest
třeba k? hranému ději nebo k znázor-
nění prostředí. Rovněž se již nevyhý-
báme stínu na jevišti, naopak se jej
dá vhodně použití k zesílení dojmu a
účinku některých scén.
Dnešní osvětlení jeviště nelze nikte-

rak podceňovatí. Proto je nutné věno-
vati mu jak při jeho zařizování, tak
při dalším používáni péči a pozornost. 37
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městys, ale žili V něm mužové, kteří se starali
nejen o blaho obecné zakládáním nových silnic,
vysazováním stromoví, budováním pěkných sta—
vení, novým dlážděním náměstí a ulic a jejich
osvětlováním v noci, ale dbali také o ušlechtilou
zábavu'a podporovali a pěstovali i divadlo.
Již před rokem 1846 blažilo divadlo bavorov—

.

ské občany svým kouzlem. _Od roku 1840 vždy
o prázdninách hráno bylo několik divadelních
kusů, dva i více, k prospěchu domácího ústavu
pro chudé. Pořadateli divadla byli místní stu—

denti, kteří náleželi k nejvěrnějším stoupencům
malého chrámku Thalie V Bavorově.
Roku 1840 ozval se ponejprv na prknech di-

vadelních Štěpánkův „C e c h a Ne m e c“, ve-
selohra ve 3 jednáních, k všeobecné spokoje-
nosti, a Všem ochotníkům dostalo se hojné po-
chvaly za jejich vynasnažení.
Po tomto podařeném představení následovala

jiná, neméně chválená, jako Klicperova fraška
„Div o t v o r n ý kl o b ou k“, veselohra téhož
autora „L h á ř a je h o r o d“, potom původní
směšnohra „Kouzelná píšťala aneb Na
odslouženou v Klevetníku“ od J. Rettiga, dále
Štěpánkova veselohra „Štěkavec“, fraška „Ž 1 u-
t á z i m n i c e“ od Kónigla v překladu Štěpán-
kově, další překlad Štěpánkův, vese'lohra „Jase nikdy nemejlím“, Castelliho veselo-
hra „Dvapřátelé ajedenkabát“ vpře-
kladu Tylově, Raupachova veselohra „P a š e -

r o vé“, rovněž Tylem přeložená a j. v.
I na zpěv se bavorovští ochotníci odvážili. Dá-

vali s prospěchem zpěvohru (hru se zpěvy) v 1
jednání „Dvě slova neb nocleh v lese“
s hudbou od D'Allayraka v překladu J. N. Ště-
pánka.

'

Dne 28. září 1846 představovalo se „N e b e z -
p e č n é s o u s e (1 s t V í“, Kotzebuova veselá
aktovka, zčeštěná J. N. Štěpánkem a přednášena
Biirgerova „,Len o r a“ .se zpěvem. Hojný po-
tlesk projevil spokojenost obecenstva a jen utr-
hační jazykové „roztrubovali“, že se představeni
nepodařilo. Většinou však návštěvníci uznávali
snahu účinkujících. Zvláště představitelka Leo—
nory došla zasloužené pochvaly. Největší oblibě
těšily se představitelky Bětušky a Madlenky
V Kotzebuově aktovce, které nejen přirozenou a
nenucenou hrou, nýbrž i trefným naznačením a
provedením charakterů osvědčily velkou schop-
nost a krásně nadaného ducha. Čistý výnos, ja-
ko jindy, připadl i tentokráte ústavu pro chudé.
Z radosti jedněch měli prospěch druzí.

Benátky nad JiZerou.
Podle tehdejšího všeobecného zvyku oslavova-

ly se v polovici dubna narozeniny zeměpána,
Ferdinanda V. V Benátkách byly slouženy 19;
dubna 1864 jako vždy dopoledne slavné služby
Boží, kterých se zúčastnil-o veškeré úřednictvo a
večer dáváno divadelní představení. Ochotníci
benátští provedli Donizettiho zpěvohru „Ma-
r i c,d c e r a plu k upodle českého tekstu od
Pečírky.
Před ouverturou přednášen byl při průsvitném

osvětlení divadla k této slavnosti zvláště složený

proslov od sboru děvčat. Při hlučné hudbě a ra-
chotu hrubé střelby zpívalo se pak „Bože, zacho- _

vej nám krále“.
Po zdárně provedené ouvertuře započala se ,

zpěvohra, řízená školním pomocníkem Marti-
novským. Největší pochvalu získala slečna Ku-
čerová, mladistvá pěvkyně, která provedla titul-

,

ní úlohu od prvního vystoupení tak zdárně, že
překonala nejsmělejší očekávání. Také pan Mer-
tel hrál a zpíval úlohu statného Sulpice s takovou
jistotou, jako by mu zpěvohra odedávna byla do-
movem. Všeobecně pak se uznával-o, že hudba,
zpěv i hra vyvíjela se jistě a pevně, jakoby s jed-
noho pramefne. Největší. zásluhu o to měl neúnav-
ný Martinovský, který řízení zpěvohry od první
doby na sebe vzal, s vytrvalou snahou sbory od
prvních začátků vycvičil, zkoušky hudební a
zpěvní po celý čas s všestrannou péčí spravoval
a přes mnohonásobné překážky a přes závistivé
hlasy a projevované pochybnosti o zdar věci, ne-
snadný a obtížný úkol k pěknému cíli dovedl.
Kdo pováží, jak těžko jest na venkovských

ochotnických divadlech jen několik osob vytrva-
le a svorně vésti, tím více byl potěšen, když spa-
třil 5-0: osob .— a tolik jich večer 19. dubna 1846
při divadle účinkovalo — svorně a s čistou lás-
kou k věci a k jednomu cíli působiti.
Ochotníci benátští došli toho večera úplného

uznání, což mělo tím větší význam, že v divadle
byla všechna místní honorace a ze vzdělaného
obecenstva nikdo nechyběl. Přišli i přespolní
hosté až z dáli 4 hodin cesty a mezi nimi několik
zvláště vzácných osob.

Hlučný potlesk a volání Marie, ředitele or-
chestru učitele Martinovského a na konec celé-
ho divadelního personálu do—svěd'čovalo- úplnou
spokojenost četného shromáždění.
Musíme se ještě dnes diviti, že malé město,

jako Benátky, něčeho podobného se odvážilo.
Vždyť je známe, jakých příprav a kolik sil úplné
provedení zpěvohry požaduje. Třebaže po prav-
dě jistě leccos chybělo, aby provedení zpěvohry
mohlo býti nazváno dokonalým, přece i nejpřís-
nější kritik mu'sil představení ochotníků prohlá-
siti za zdárné. Tehdy sice, před sto lety, každý
pokus domácích sil vydáván byl ve vlasteneckém
zanícení za výborný a mistrovský ,ale tento-
kráte vlastenecký zápal i vážná kritika se sho-
dovaly v tom, že vytrvalá láska a sjednocenost
všech účinkujících dovedou divy.
Druhého dne (20. dubna 1846) opět dávána

„Marie“ a radost byla dívati se na směsici obe-
censtva, jež se téhož večera sešlo. Veliký počet
nových hostů se shromáždil vedle těch, kteří již
včera*zpěvohru slyšeli. Zvláště hojně tu bylo ves“
ničanů obého pohlaví z okolních vesnic, naslou-
chajících se zvláštním zalíbením zvukům české
hudby a českého zpěvu.
Benátští ochotníci právem byli hrdí na svůj

zasloužený úspěch, na velikou účast obecenstva a
zvláště na to, že byli mezi českými městy po Pra-
ze první, kteří se odvážili uvésti na jeviště Do-
nizettovu „Marii“ v původní celosti. Tento první



pokus utužil jejich síly a byl mOcným popudem
k dalšímu pokračování V jejich svorné a vytrvalé
spolupráci. -
Příštího měsíce (20. května 1846) opakována

znovu „Marie“ u přítomnosti „milostivé“ vrch-
nosti a byla opět s velikým zalíbením přijata.
Dne 21. května provozována po čtvrté se stej-
ným úspěchem a rovněž při hojné návštěvě.
Po páté dávala se v Benátkách Donizettiho

„Marie“ 15. listopadu (1846) v zámeckém di-
vadle, opět za přítomnosti benátské vrchnosti.

Jako při dřívějších představeních, byla i tento-
,
kráte celá zpěvohra přijata se všeobecným zalíp
benim a zvláště Marie (slečna Kučerová) čestně
vyznamenána, neboť ve zpěvu ještě výše vynikla
než předešlé.
Po těchto operních triumfech vrátili se ochot-

níci k činohře a provozovali 19. listopadu 1846
opět v zámeckém divadle před hojným obecen-
stvem a „vysoce urozenými“ hosty Klicperovu
„Veselohru na mostě“. Představení bylo velmi
zdařilé.

Situace ochotnického divadla pro mládež.
Anděla Bočková

Snaha ochotníků po ozdravění dětské scény není nová. Vzpo-meňme jen polemik a článků v časopise „České difvadlo't kde
bylo proti neodpovědnému způsobu hraní pro mládež příkře vy-stupováno. Neměla-li tehdejší snaha viditelných výsledků, dluž-
no to přičíst přílišnému konservatismu a nezájmu vedoucích slo-
žek kulturních organisací a. malé průbojnosti zastánců nových
smeru.

,

*

V letech 1942—43 soustředil Pražský okrsek ÚMDOČ několik
nadšených pracovníků dětského divadla a utvořil stálou komisi
dětských představení. Tato vypracovala směrnice a zásady
ochotnického divadla pro mládež, podle kterých [se příště měla
řídit všechna ochot. divadla pro mládež ve Velké Praze.
Zněly:
1. Divadlo pro mládež musí kromě zábavy sledovat cíle Vý-

chovné.
2. Výchovné mfožnosti divadla pro mládež sledují výchovu

uměleckou po stránce eltické, estetické, mu-sické, národní,
občanské a společenské.

3. Dosažení výchovných snah předpokládá odbornou výchoVu
vedoucích.

4. Jejich snahou je zvýšit repertoir a reprodukční úroveň pro-vedení.
Tyto zásady byly pro'klamovány jednak ve spolkových oběž-

nících, jednak veřejnými projevy na výročních valných hroma-
dách, pracovnich schůzích a j. Clenové komi'se navštěvovali
zkoušky i představení, podávali o nich zprávy komisi, která pak
konstruktivní kritikou vedla soubory k nápravě.
Zásada, že dobré dětské divadlo závisí na spolupráci pedago-

ga, pedopsychologa a divadelního praktika měla být realisována
apelem na pedagogické kruhy s výzvou k spolupráci. Clánky,
upravené již do časopisu „Rodiče a škola“ byly však tehdy vrá-

_

ceny, ježto časopisy byly zastaveny.
Nové směrnice pro ochotnické divadlo pro mládež byly po-drobně rozvedeny V návrhu školní osnovy pro režisérský a he-

recký kurs dětských divadel. Obsahuje část ideovou, osvětlující
úkol a cíle, část teoretickou, zabývající se vývojem divadla 'pro
mládež, dramatickou dětskou literaturou a část praktickou, vě-
novanou dramaturgii div. pro mládež, práci nežisvéra, herce a vý-
tvarníka, organisaci div. pro mládež i dětského představení. Je-
likož kaž'dý pracovník divadla pro mládež musí “být dobrým pe-
dagogem a znalcem dětí, zařazena je i stať „Základy pedagogie
a pedopsychologief'. *

V únoru 1944 na sjezdu kulturnich pracovníků z Čech, Mo-
ravy i Slezska byl vznesen prvý veřejný protest proti nízké
úrovni některých ochot. i profesion. dětských scén. Poukázáno
na “špatný, nehnodnotný repertoir, neodpovědně provedení, na
nízkou úroveň jevištní řeči. Upozo'rněno na velký výchovný vý-

Jak uctilo Ostravsko
památku Fr. Sokola-Tůmy.

_- " -BČL-
31. prosince 1945 uplynulo 20 let od

úmrtí dramat. spisov. ostravského kra-
je Frant. Sokola-Tůmy, jehož památku
uctilo ochotnictvo velmi pěkným způ-
sobem. Iniciativy oslav se ujalo Div.
sdruž. „Frant. Sokol—Tůma" v Mor.
Ostravě, jehož zakladatelem a prvním
předsedou byl zesnulý spisovatel. Di-
vadel. sdružení vytvořilo s ÚRO a né-
kterými kulturními korporacemi slav-
nostní výbor, který pod záštitou Zem.
nár. výboru uctil památku Sokola-Tů-
my:

2. XII. byly na domě, v němž Sokol-
Tůma tvořil, zasazeny pamětní desky,
odstraněné za -dob nesvobody., Slav-
nostní proslov pronesli spis. dr. Voj-
těch Martínek a Fran Směja.
Téhož dne sehrálo Divad. sdružení

„Fr. Sokol-Tůma" v Dělnickém divadle
v Mor. Ostravě Tůmovu hru „Na šach-
tě" ze režie Frant. Arletha. '

9. XII. byli provedeni Tůmovi „Go-
rali" v Dělnickém divadle Div. spol—
kem „Alois Jirásek" z Vratimova za
režie Th. Holuši.
16. XII. provedly spojené div. spol-

lzy „Klicpera" ze Slezské Ostravy &

„Tyl“ z Vítkovic za režie Rudolfa Kar-
dy Tůmovu hru „Pasekáři".
30. XII, provedlo Div. sdruž. „Fr.

Sokol-Tůma" Večer Sokola-Tůmy. By-
lo to pásmo ze života spisovatele, pro-
ložené světelnými obrazy, recitacemi
jeho veršů a čtením z jeho spisů. Pás-
mo sestavil a uvedl na scénu red. B.
Čurda-Lipovský. — V druhé části ve-
čera byla provedena s mimořádným
úspěchem jednoaktová hra Tůmova
„Soucit“ za režie Josefa Bobra.

1. ledna 1946 byla otevřena péčí
řed. Duška v měst. museupietní vý-
stava Sokola-Tůmy, na níž byla vy-
stavena urna s jeho popelem, tumba
se srdcem a posmrtná maska. Vysta-
veny byly památky na spisovatele a
mnoho jeho neznámých rukopisů, Vý-
stava byla otevřena 2 měsíce a těšila
se veliké návštěvě obocenstva.
Také Zemské divadlo v Mor. Ostra—

vě přispělo k oslavám Sokola-Tůmy
provedením jeho hry ze slezského ži-
vota „Staříček Holuša", která je stále
na repertoiru divadla.
Ochotnické spolky na Těšínsku, Va-

lašsku a Opavsku uctily rovněž pa-
matku spisovatelovu provedením jeho
her. Opavské divadlo provedlo „Pase-
káře", těšínské provedlo „Hyeny". a
také rozhlas zařadil jeho hru „Staří-
ček Holuša" mezi své relace. Zemské
divadlo věnovalo Tůmovi samostatné 39
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číslo „Divadelního listu" a Okresní
osvět. rada vydala vkusnou brožurku
o Sdkolu—Tůmovi z péra ředitele A.
Hořínka. Všem časopisům byly dodá-
ny vzpomínkové články na spisovatele
a zdejší okrsek ÚMDOČ vydal k jubi-
leu proslov řed. Boh. Horáka o Sokolu-
Tůmovi.

_

Pražská divadla byla požádána pro-
střednictvím ÚRO a také prostřed-
nictvím Slezského kulturního ústavu

,
v Praze, aby ve výroční den úmrtí spi-
sovatele zařadila do svého repertoiru
některou z her Sokola—Tůmy. Jak to
dopadlo, která divadla vzpomněla úmrtí
provinciálního spisovatele, nám nebylo
sděleno přes to, že by nás to na Ostrav-
sku velmi zajímalo.

30. března vzpomněla DTJ v Přivoze
úmrtí spisovatele Pásmem z jeho -ži-
vota, které přednesla Otilie Čelakov-
ská, býv. členka vinohradského divadla
a provedením div. hry „Soucit". Celý
večer provedlo Div. sdruž. „Frant.
Sokol-Tůma" z Ostravy.
K 90. narozeninám Sokola—Tůmy,

které připadly na 2. květen, předvedlo
zmíněné již Divad. _sdruž. v Dělnickém
divadle v Mor. Ostravě hru „Gorali".
V prosinci byl kulturní život na

Ostravsku, Opavsku, Těšínsku a "Va-
lašsku ve znamení důstojných oslav
Frant. Sokola-Tůmy, který si za svou
velikou národní a buditelskou práci
těchto vzpomínek jistě plně zasloužil.

znam divadla pro mládež a na odpovědnost za budoucí generaci.
Protest měl veliký ohlas a vedoucími ÚMDOČ byla slíbena mo-
rální podpora.
Zákaz pořádání divadelních představení i školeni'přerušil do-

časně aktivní činnost pražského dětského ochot. divadla. Ko-
mise scházela se však dále a teoreticky pracovala na osnově
školení prodětské vedoucí pracovníky, V červnu 1944 byla defi-
nitivně zařazena disciplína „Dět'ské divadlo“ do II. stupně kursu
režisérů, právě tak jako do osnovy školy kritiků.
Po květnové revoluci “přichází divadlo pro mládež do popředí

zájmů kulturních složek i široké veřejnosti. V divadelních komi-
sích zasedá zástupce divadla pro mládež, který hájí jeho morální
i hospodářské posice. Praha dostává tři profesionální divadla
pro mládež, ve kterých pracují ruku v ruce umělečtí i pedagogičtí
vedoucí za součinnosti Státního ústavu pedagogického a učitel-
ských organisací. Docházka do divadel je organisována školou
a zapojena do programu vyučování.
P r až ské dIV a dl 0 pro mládež slaví letos 10. rok své čm-

nosti. N adsena pracovnice, ředitelka divadla pí. Míla Mellanová
po těžké, průkopnické práci dopracovala se zasloužených úspě-
chů a platí dnes V Československu i v cizině za uznávanou od-
bornici v divadelní práci pro mládež. Pražské divadlo pro mládež
sehrálo za 10 let 48“ premier, 1003 představení v městech i po
venkově a poskytlo tisícům nadšených “*'diváč'ků zábavu a poučení.
Ve všech hrách se snaží vštípit mládeži přesvědčení, že ušlech-
tilé city a vlastnosti m u s i zvítězit nad zlými, že je nutno bojo-
vat ze všech sil, aby poctivou vůlí, bratrskou láskou a pospolitou
prací vytvořil se na zemi lepší svět pro všechny lidi dobré vůle.

(Dokonč)

Základní normy výslovnosti.
Ant. Pikart (Dokonč.)

VIII. Hlavní zákon souhláskový —

spodoba.
Sledujeme-li výslovnost souhláskových skupin

—- ať již ve slově nebo na švu slov —- pozoruje—
me, že je mezi nimi jistý vztah, že mají na svůj
hmotný hlasový tvar určitý vliv a že jejich hlas-
né či nehlasné znění není nahodilé nebo libovolné.
Vidíme Vždy, že se k sobě přizpůsobují podle urči-
tého zákona, který ovšem není povahy grama-
tické, nýbrž fysiologické a fonetické.
Sledujeme třeba nehlasnou souhlásku S. Říká-

me: spal, stál, sčítati, s'pole —— po S následují
tu P, T, Č, —- tedy souhlásky nehlasné. Ve slo-
vech: sbor, sdělil, sžehnouti, s Bohem následují
B, D, Ž, tedy souhlásky hlásné. Tyto působí na
předchozí S tak mocně, že S v těchto slovech se
spodobí na příbuznou souhlásku hlasnou Z. Bu-
deme tedy vyslovovati: zbor, zdělil, zžehnouti,
z Bohem.
Nyní Sledujme souhlásku hlasnou Z; říkáme:

zdarma, zbytek, zželelo se, z domu _ po Z násle-
dují souhlásky hlásné D, B, Ž. Ve slovech: způ-
sob, zticha, zčerstva, z toho, následují po hlasné
Z souhlásky P, T, Č, T — tedy nehlasné. Tyto
nehlasné souhlásky ovlivňují předcházející hlas-

“ nou souhlásku Z a tato se spodobuje na příbuz-
nou souhlásku nehlasnou S. Vyslovujeme: spů-
sob, sticha, sčerstva, s toho.
Tento proces assimilace se děje vždy a všude,

kde sousedí souhlásky hlasné a nehlasné. Podle
druhé spodobuje se prvá. Je—li druhá hlasná,

musí být hlasná i prvá. Je-li druhá nehlasná,
musí být nehlasná i prváý

_Toto pravidlo platí i pro výslovnost celých
skupin souhláskových. Rozhoduje vždy poslední
souhláska ve skupině. Je-li nehlasná, musí být
nehlasné i ty souhlásky, které ji předcházejí:
vztáhl - fstáhl, vzpoura - fspoura, vzkřikl -
fskřikl. Ale: vzbudil, vzdal, vzhlédl. —— Souhlás-
ka L —— jako jedinečná _ nemá vlivu. Rozhoduje
vždy souhláska“ před ní: vzhlédl, vzplanul - fspla—
nul, H je hlásné, bude hlásné i V Z; P je nehlas-
né, musí být nehlasné1 V Z a spodobují se proto
na F S.
Pro spodobování hlasných i nehlasných sou-

hlásek .— kromě jedinečných -— můžeme stano-
viti tuto základní normu: p ř e d c h á z e j i c í

souhláska se přizpůsobuje arti-kulačně a foneticky podle násle-
dující, druhé nebo třetí. Před hlas-
nou stojí hlásné,- před nehlasnou
n e hl a s n é.

Pamatujme však, že nade Vším kulmi-
nuje přirozenost mluvního tvaru,
jeho krása a smysl. Cit estetický
r o z h od u j e. Říkáme: svolati i zvolati, svážeti
i zvážiti, svoliti i zvoliti, s věže i z věže. Zde je
rozhodující smysl a význam slova. Pendantem
obojakosti S a Z před V je postavení těchto sou-
hlásek před H. Výslovnost Z H ve slovech: zhlu-
boka, zhubenělý, zhudebniti, z hlavy nezdá se
nám nijak nepřirozená. Ve skupině SH je však
dosti nesnází. Podle známého zákona, že nehlas-



ná (S) před hlasnou (H) mění se V hlásnou (Ž),
byla by správná Výslovnost ZH: shoda - zhoda,
shromáždění - zhromáždění, shořel; zhořel, shon
- zhon, shledal - zhledal. Mohlo by se poukazovat -

na analogii: zhluboka, zhudebniti . . . Nezapomí-
nejme však, že tu jde o souhlásku S. Tato ovliv-
ňuje H, které se spodobuje na CH: shoda - scho- '

“ da (schodyl), shromáždění - schromáždění,
shořel - schořelv (chorý - ochořelý) , shon - schon,
shledal - schledal. T—uto výslovnost - SCH - volí
mluvidla proto, že je snažší, zvláště šetří záso-
bou vzduchu v plicích (při H je největší spotřeba
vůbec). SCH nezní špatně — ba naopak cste-
tičtěji, než „tvrdé“ ZH. Jsou však kraje, kde se
vyslovuje jen ZH. Zvláště na Moravě. Je v tom
určitý druh bytelnosti, důkladnosti, »rozumu.
V Cechách však —— až na nepatrné výjimky _vyslovujeme SCH. Výjimky jsou ovšem i zde.
“Nikdo nebude vyslovovati slovo: shora jako
schora, nýbrž zhora (říkáme totiž: z hor!), slo-
va: s Helenou jako s Chelenou, nýbrž z Helenou
(říkámez z Heleny!). Výslovnost SCH neděje se
z pohodlnosti. Ústrojí artikulační vždy jeví ena-—
hu spodobiti své pohyby co nejhospodárněji.
Dobře to vidíme u skupiny NB: hanba, honba.
Mluvidla přizpůsobují své pohyby při artikulaci
N tak tendenčně, že N vůbec neartikulují a podle
retného B tvoří retné M: hanba - hamba, hon-ba --

homba. A je to zcela správné. Nijak to neruší
smysl slov, ani je nerozrušuje esteticky.
Kdo tedy rozhoduje, vyslovuje-li se SCH i ZH?

Která výslovnost je správná? To jsou otázky
zcela oprávněné a slyšíme je od herců velmi
často. Výslovnost SGH pokládám za správnou _mám důvody: je snažší, nevyčerpává zásobu
vzduchu, je estetičtější. Proti tomu může mi kaž-
dý namítnouti celou řadu důvodů proti vyslovo-
vání SH jako SCH. A jeden důvod může být nej-
pádnější: výslovnost ZH je podle hlavního zá-
kona o spodobě. Výslovnost SCH jej ruší.
IX. Nejvyšší soudce. Závěr.
Kdo je tedy nejvyšším soudcem, rozhodčím?

Je to zvyk, obecnost užívání. To
udává značku správnosti mluv-
nim tvarům přes všecky zásady a
z á k o 11 y. Obecný zvyk je tu pánem. O tom se
vyjádřil již v VIII. století př. Kr. římský básní-k
Horác: . . . si volet usus, quem penes arbitium est
et ius et norma loquendi — budete-li chtíti zvyk,
jemuž přísluší rozhodování, právo nad jazykem
a řád v něm.
Buďme si toho Vždy vědomi. Pochybností

o výslovnosti bude vždy dost. Budou i opory,
omyly. Dílo herecké vyžaduje od svých věrných
mnoho dobré, poctivé práce zvláště v oblasti re-
produkční tvořivosti jazykové. V jevištní řeči ne-
smí vládnout žádná svévolnost, ledabylost. Na
jevišti směřuje Všecko ke kráse, budí ji, vnuká!
Zde není řeč prostředkem dorozumívacím, sdělo-
vacím, jako v obecném, všedním životě. Na di-
vadle má řeč funkci jinou: Vyjadřuje uměleckou
myšlenku, reprodukuje slovo básníkovo, slouží
uměleckému tvoření. Má působit na posluchače,
má V něm vzbuzovat pravdivé umělecké předsta-
vy. Proto zde nemůže znít slovo vlažné, ledajaké.

Mládí herci Spolku divadelních Ochotniků v Radnicích.

Václav Kotva,
23letý představitel Emanuela Bozděcha v Gótzově hře

„SOUPEŘI".

Musí znít přirozenost, musí být bezpečné, výraz-
né a jadrné. Musí být krásné. Musí mít život a
ducha. Musí to být slovo živé.

Pojednal jsem v tomto článku jen o hlavních
normách ortoepických, o těch, které jsem poklá-
dal pro herce za nejdůležitější a nejužitečnější.
Důkladně jsem tuto záležitost jevištní řeči pro-
bral V Hronově 1941 ve Vyšší div. škole. Podle
možností a okolností pojednáme jindy o artiku-
laci hlásek vůbec, o samohláskách, o měkčení a
rázu (hiátu). Tím teprve budou poznatky pravo-
mluvné uceleny._ '
Ve formě, jak jsem je vyslovil v Hronově a

v tomto článku, nebyly před tím nikde a nikým
vysloveny. V posledních dobách psal o pravo-
mluvě prof. Dr. Fr. Trávníček (Mluvnice) a prof.
Dr. B. Hála (Hlas, řeč, sluch - spoluautor Dr. M.
Sovák). Příslušné kapitoly těchto spisů doporu-
čuji. Zejména však radím všem, kteří milují he-
recké dílo, kteří milují slovo na jevišti, kteří se
dovedou v ně zaposlouchat, aby navštěvovali hoj-
ně divadelní zkoušky. Tam nebudou pravomluv-
ných poznatků ze zkušenosti a to tak, jako nikde
jinde. 41
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co let ÚMDoíJ.
Další uznalá slovaMěstského divadla „Zdobničan“ ve Vamberku vedení ÚMDOČ.

Naše vrcholná organisace ÚMDOČ oslavuje letošního roku 60 let svojí existence Vznikla z nadše!
ní jednotlivců kteří, majíce na zřeteli zářný zjev Tylův, hleděli dáti českému ochotnickému divadelnictví
pevný záklá'd, Soustřediti je do jedne mohutné organisace a ve vzájemné lásce a porozumění budovati
pak na výstavbě ideálů, jež zrodily se v jejich nadšených myslích. Sedesát let! Co tu práce, námahy a
nadšení, jež mnohdy bylo provázeno hořkostmi—z nepochopení a nezdaru! Ále zakladatelé neklesli na
mysli a tak jeden po druhém ujímali se praporu vedení, aby jej donesli k vítěznému konci.

Náš lid nemůže býti ani sdostatek vděčen ochotnickému divadla, které k němu mluvilo vždy řečí ry!
zího češství, sílilo jej v těžkých dobách a dávalo mu útěchu do šťastného budoucna. Zejména poslední
válka ukázala, jakým apoštolem bylo pro lid naše české'divadlo. A to je, vážení přátelé, jednou z Vašich
zásluh, poněvadž Vy jste'byli budovateli a burcovateli všeho vlažného, Vy stmelili jste všechny lidi
dobré vůle, milující divadlo. Proto vaše zásluhy jsou tak nedoceněného významu.

Náš spolek, jak vidíme. z dějin, byl jedním z prvých, který pochopil, kde je jeho místo a zapojil se
do Vaší organisace Proto vzpomínáme s hlubokým vděkem všech organisátorů našeho ochotnictví, ze—

jména pak nezapomenutelného starosty př. Mitlóhnera, který svůj život položil za vlast, aniž mohl se
dočkati radosti z toho, co se z jeho ideálů uskutečnilo Vzpomínáme s vděkem i Vás, vážení pánové, pp.
gen tajemníka Hudečka, Ing. Sommera & j a všem Vám u príležitosti tak vzácného jubilea z hloubí duše
aěkujeme za všechny Vaše starosti, lásku a obětavost, kterou jste věnovali našemu ochotnickému díva—

delnictví
Přejeme naší ÚMDOČ, aby i nadále vzkvétala, mohutněla a šířila po naší vlasti lásku k českému

divadlu a Vy, vážení přátelé, které nám šťastný osud postavil v čelo Matice, těšili jste se vždy pevnému
zdraví; spokojenosti a radosti z toho, co bylo výsledkem Vašeho snažení.

_
Pozdravujeme Vás s projevem nejoddanější úcty a přátelství Vaší.

Mojžíš,

Naše ochotnictvo
v Jugoslavii.

Po navázání styků s našimi krajany
v Americe hlásí se na naši výzvu také
ochotníci z Daruvaru v Jugoslavii. Ví-
tají návrh ÚMDOČ na znovuoživení
divadelního ochotnictvi u českosloven-
ské menšiny v Jugoslávii a děkuji, že
na ně nebylo zapomenuto, Začali s nad-
šením organisovat ochotnicko-divadelní
odbory při krajanských spolcích a
s pýchou hlásí, že zájem, zvláště
u mládeže, je větší, nežli byl před vál-
kou. Začínají však úplně znovu, jelikož

t. Č. předseda. B 0 h. O b st, t. č. jednatel.

Jubilejní ochotnická výstava —
' listopad 1946.

František Smažík
60 let ÚMDOČ nutno zdůraznit & dokázat závažnost její práce

široké veřejnosti řádně obeslanou ochotnickou výstavou. Je
v našem vlastním zájmu snésti hodnotný a dokumentární mate-
rial. Proto prohlédněte pozorně i kriticky své archivy, vyberte
z něho vhodné exponáty a nabídněte je propagační komisi k za-
řazem.
Výstava bude míti tyto oddíly:

vše, co dišm bylo pgsgžvelrjloíš Zálišíla 1. H1 s t o r i e Ú M D 0 Č.
0 upace. emají co r . o u jim , . , .

zůstaly některé divadelní knížky, jsou 11- O 0 h 0 t n 1 C k y d 1" a m a t 11 r g. DOdeJte programy ne—

má Věc'i'ttIkCtošééa(ibišcitlš'lagžnerqhtegáš bo plakáty (malých rozměrů) premier, které byly uve-
0 zaca=uv 1 ace — . “, „ , > . .
raznit výchovné &

osvětové? cíle 1id0_ deny na ochotmckych scenach. Budou vystaveny 1 diva-
Véhgk'íivadšlcríigíliíct Sajezděté čššlěšssío- delní hry, které byly vytištěny nákladem okrsků, obvodů
ven.. e 0 V Ill . , . v, . , ,
všichni zástupci menšiny & upřímně nebo jednot. Hledame nej—stars1 ochotnicky plakat!
Žigaěší na záišzd do Péžlzlšů ktelršglgglge III. 0 0 h o t n i c k ý r e ž i s é r. Vystavíme nejpečlivěji vy-

ISOV3n vazem V - v. . r ' rv , , v. .

vii. Zaslali nám dvě čísla krajanského pracovanQu Ten.-lm kaku & pI'Ogramy neb plakáty reZIJ'
čaSOPÍSU „if ed nota'ů vg kterém 311: ně nejobtížnějších her. Dodejte fotografie scén s posta-
formují o ukolech a důlez1tém poslani . kt , b d k al _ b kl' v.. , . ,
ochotnického divadla & vyzývají k svě- vaml, ere_' y 0 aZOV y neo Vy e reZIJm pOJBtl hw-
domité přípravě na Sjezd čsl- ochot- IV. 0 0 h o t n i- c k ý h e r e c. Hledáme fotografie (masky -
nictva v Praze. Organisují v Daruvaru
kurs pro divadelní ochotníky, jelikož
chtějí zvláště mládež pečlivě připravit
k významné ochotnické činnosti. Zabý-
vají se _myšlenkou pozvati z vlasti
ochotnické odborníky, jak tomu bylo
již před válkou. — Máme upřímnou
radost z nadšení . našich krajanů &

chceme jim být opravdu oporou V je-
jich začátcích. Zaslali jsme Svazu
Čechů v Daruvaru učební osnovy ÚM-

ne civilní) ochotníků, kteří přešli k profesionalismu. Za-
řadíme i programy nebo plakáty, které by dokazovaly,
kdo z význačných hereckých osobností začínal na ochot-
nických jevištích. Zajimáme se i o jejich členské přihláš-
ky, kde podpisem stvrzují, že náleželi do ochotnických
řad. Budou vystaveny fotografie masek historických osob
(Hus, Tyl, Žižka, J. J. Kolár atd.).



V.Ochotnický výtvarník. Vystavíme návrhy,
skizzy a makety scénických výprav, doložené fotografie-\.
mi, že návrhy byly opravdu uskutečněny. Bez těchto fo—

tografií návrhy nebudou vystaveny.
_
VI. 0 0 h o t n i c k ý tis k. Dodejte okrskové a obvodové

oběžníky, spolkové, divadelní a meziaktní časopisy, brc-
žury, památníky a Slovníčky, z nichž budou nejhodnot-
nější vystaveny.

VII. Vzorná studijní knihovna.
Všechny exponáty budou vystaveny v zasklených rámech, po

výstavě budou majitelům vráceny. Na zadní straně bude potvr-
zeno, že byly na jubilejní Výstavě umístěny. Fotografie musí
býti dodány v nejmenším formátu 18x 24 cm. Každý exponát
budiž opatřen přihlašovacím listem, který obdržíte zdarma v se-
kretariátě ÚMDOČ Praha II., Spálená ul. 11. Převzetí bude řád-
ně potvrzeno.
Ve výstavní komisi zasedají: Frant. Smažík, Jiří V. G'sóllhofer

a Frant. Štorkán.

Jubilejní škola v Hronově l946.
Otto Minářík (Dokonč.)

Posluchačem Jubilejní školy může býti jen ten v ÚMDOČ or-
ganisovaný ochotník, který prošel I. stupněm povinného školení.
Posluchači, kteří se dosud nepodrobili tomuto školení, budou od-
mítnuti.
Přihlášky ostatních posluchačů, t.j těch, kteří předešlé pod-

mínce vyhovují, ale nebyli okrskem ÚMDOČ do školy jmenování,
' přijímá sekretariát ÚMDOČ nejpozději do 30. června t r. Tamžesi vyžádejte přihlášky!

Posluchačům, kteří se do stanovené lhůty přihlásí, bude za-
jištěno ubytování v Hronově.
Na úhradu výloh, spojených s pořádáním školy, budou stano-

veny školní poplatky; zvláštní pro školu dopolední a zvláštní pro
líčení.
Okrskoví stipendisté jsou od školních poplatků osvobozeni.
Každý posluchač Jubilejní školy, který prokáže, že absolvoval

nejméně 90% přednášek, může se přihlásiti ke zkoušce z těch
předmětů, jichž přednášek se plně zúčastnil. Zkoušky budou ko-
,nány po ukončení školy, v posledních dnech hronovských slav-
ností.
Posluchač, který se podrobí s prospěchem všem zkouškám, má

nárok na přiznání absolvování II. stupně normálního školeni
UMDOČ.
Aby mohl být zaručen řádný průběh zkoušek, musí se každý,

kdo se míní zkouškám podrobiti,'ke zkoušce také přihlásiti ——

na pozdější přihlášky bude možno vzíti zřetel jen tehdy, když ně-
který posluchač od zkoušek odstoupí.
Každý, kdo se přihlásí za posluchače Jubilejní školy, zavazuje

se plniti všechny povinnosti řádného posluchače, t. j. docházeti
.
včas a na Všechny přednášky, poslechnouti všech vyhlášek a
výzev, během školy vydaných, a všemožně spolupůsobiti, aby
Jubilejní škola byla skutečně vzornou ochotnickou školou, napl-
něnou nadšeným zájmem a dobrou vůlí.
Naše školy v Hronově utkvívají trvale v myslích všech po-

sluchačů, těchto škol je vždy a všude vzpomínáno a jednotliví
posluchači rádi si připomínají družný život několika dní v pilné
ochotnické divadelní přípravě. Jsme pevně přesvědčeni, že i Jubi—
lejní škola zanechá v duších všech jejích posluchačů nejkrásnější ..
vzpomínky, jak na druhy ve školních lavicích, tak i na před-

DOČ, všechny potřebné tiskopisy pro
školení div elnich ochotníků a shro-
mažd'u'em ro ně divadelní a odborné

ý dopis našich z Jugo-
s we do azuje opět, jak idea ochotnic-
kého divadelnictví, která tak hluboce
prolíná duši našeho lidu, je schopna
překlenout každou vzdálenost. A. B.

Julie Nezavdalová-Kučerová

oslavila 40leté věrné členství v Čte-
nářsko—zábavnim spolku „Hálek" v
Praze (založen roku 1877), který
vlastní a udržuje rodný domek Vítěz-
slava Hálka v Dolinku u Prahy. Vy-
stoupila v roli matky 4akt. hry F. E.
Šamana „Na jedné lodi", kterou pro-
vedla spolkem pozvaná bes. „Probuze-
ní" ze Žižkova v div. sále Měšť. besedy
Praha II. Jubilantka spolu, se zesn.
chotěm, rež. Edou Kučerou a známými
K. Šicnerem a Fridou Riíckerem za-
sloužila se o nejlepší pověst výkonů
spolku, který kromě darů jmenoval ji
zakládajícím členem. Divadlo hrála již
od 11 let, navštěvovala hodiny na dra-
mat. škole Luizy Hofové, choti divad.
řed. na Komotovce (kdysi na hradbách
proti dnešn. Pensijn. úst. na Žižkově),
po prvé vystoupila v „Pokroku" ve hře
„Nájemnici pana domácího" (za rež.
Al. Wiesnera), „Sirotku Lovoodském"
a „Dvojím hříchu" od Emmy Destinové
a střídala činnost v ochotn. „Pokroku"
a po jeho likvidaci v Druž. pro post.
lid. div. na Žižkově a posléz v „Hálku"
s působností profesionální u div. řed.
Stockého, Chlumského, pí. Pištěkové,
Želenského, Dobrovolného, Zvíkovské-
ho, Laciny a za okupace (z důvodů pe-
kumierních) Bož. Vodičkově-Olšovské.
Hrála zprvu veselé dívčí role, později
úlohy vážnější až dramatické, při nichž
zůstala (Písmákova dcera, Vojnarka,

, kostelnička Buryjovka v Její pastor-
kyni, Maryša, Rozárka i Šestáková
v Paličově dceři, Dulská v Morálce pa-
ní Dulské atd.). Je také zakl. členem
Trousilovy staré gardy.

43
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/
Praktická po dna. *

„Černohorské divadlo",' gk
v Černé Hoře. Stříbrný odznak UMD-
OČ se uděluje za nejméně 30letou 'sku-
tečnou ochotnickou činnost. Návrhy na
vyznamenání činí si spolek, potvrzuje
okrsek; o udělení diplomu čestného
uznání rozhoduje příslušný okrsek.
O udělení stříbrného odznaku rozho-
duje výkonný výbor ÚMDOČ. Komu
byl udělen stříbrný odznak, obdrží ově-
řovací list a legitimaci. Aby žádostem
na vyznamenání mohlo býti vyhověno,
musí míti spolek splněny všechny or-

_
ganisační povinnosti a v nynější době
nedostatku musí d—odatí potřebné
množství stříbra (stříbrnýpeníz a p.).
Podmínkoy není nepřetržité členství
v UMDOC.
Divadelní ochotn. spolek pro Horní

'Tanvald a. Dolní Smržovka, Bří Brand-
lové nejsou uvedeni v seznamu zakáza-
ných autorů.
Okrsek bratří Mrštíků, Polička. Ty-

lova „Fidlovačka" a „Řemeslnická me-
renda" jsou velmi vhodné hry pro
ochotnické spolky a do příštích do-
datků budou zařazeny.
Jednota div. ochot. Přáslavice u 010-

mouce. Cena stříbrného odznaku není
ještě rozkalkulována. Na odznak je
třeba 10 g stříbra. Můžete zaslat i stří-
brné mince, úlomky stříbrných před-
mětů a pod.
Ochotu. kroužek „Máj" v Broumech.

Poplatky ze vstupenek a dávky z hru-
bého příjmu divadelních představení
předpisuje Okresní národní výbor.
Místní osvětové rady a Místní národní
výbory pouze provádějí nařízení Okres-
ního národního výboru.
Ochotn. jednota, Řepníky. 1. Hasič-

ské hlídky určuje obec, která podle po-
žárního řádu jest odpovědna za bezi
pečnost občanů. 2. Pro každé předsta-
vení staví Sbor dobrovolných hasičů
nejméně dva muže. 3. Za muže a ho-
dinu je stanoven poplatek Kčs 10.—,
který však dozná později změn, na kte-
rých pracuje Nejvyšší úřad cenový. 4.
Hasící nářadí („Minimax", zásobu vody
a pod.) je povinen obstarati pořadatel
či provozovatel podniku, t. j. spolek.
5. Hasicí přístroje (Minimax a pod.)
jsou umístěny na přístupných místech,
podle pokynu hasičské hlídky.
Všeobecné. V rámci propagace ve-

řejného významu lesů možno užít těch—
to divadelních her: Klicpera: Ptáčník,
Zlý jelen (v úpravě Jiřího Frejky), Ji-
rásek: Kolébka a Lucerna, Shakespea-
re: Sen noci svatojánské a pro menší
scény Bož. Rajská-Smolíková: Zlatý li-
ják. Z oper Lesů pán od Váši Suka a
Rusalka od Dvořáka.

Krátce o mnohém.
Při uzávěrce listu se nám smutně

oznámilo, že zemřel na Král. Vinohra-
dech ve věku 65 let prof. J a r oslav
Petr, vl. rada min. škol. a osv. v. v.,
někdejší nejagilnější člen redakčního
kruhu, liter. spolupracovník „Českého
divadla“ atd. V krematoriu se s ním
rozloučil redaktor t. 1., jehož vzpomín-
ku otiskneme v příštím čísle „Česk .
lid. divadla".

nášející. My, kteří jsme tuto školu pro vás připravili, bychom si
z plného srdce přáli, aby splnila svůj úkol a. stala se stupínkem
v kulturním a uměleckém vývoji českého ochotnického divadel-

' nictví.
Tak jako každého roku, čekáme i dnes značný počet přihlášek.

Přijmeme každého, kdo vyhovuje základní podmínce — absolvo-
vání všech přednášek I. stapně školení— pokud stačí misto. Vy-
brali jsme divadelní sál, v němž je možno umístit asi 200 poslu-
chačů — jež vybereme podle pořadí došlých přihlášek ;- ne—
zlobte se na nás, když vaši přihlášku, v poslední chvíli v Hronově
podanou, přijmeme jen tehdy, uvolní-li vám jiný posluchač místo.
Řádný zápis přihlášených posluchačů bude v pondělí dne 12.

srpna 1946 v Hronově. Každý posluchač jest povinen dostaviti
se osobně a předložiti osvědčení o řádném absolvování I. stupně
školení. Bez tohoto osvědčení bude i ten, kdo podal přihlášku a
v důsledku toho byl přijat, odmítnut.
Zvláštní případy rozhodne na místě ředitelství školy s koneč-

nou platností.
Byl—li kdo od I. stupně školení řádně osvobozen, doloží tuto

okolnost při osobním zápisu příslušným potvrzením svého okrs-
ku, nebo registračním lístkem. Ředitelstvím školy byl pověřen
kulturní referent Otto Minařík. Zahajujeme zápisy a přijímání
přihlášek do Jubilejní školy. Skola bude taková, jací budou žáci
a učitelé. Budete-li vy i vaši učitelé žádoucí úrovně _— bude tako-
vou i vaše škola. To budiž přáním nás všech, abychom Jiráskova
slova mohli vepsati na štít Jubilejní školy: A dílo totobudiž požehnané.

Další příspěvky do studijní knihovny
našich ochotnických spolků.

Antonín Skála
Cenným doplňkem práce Mahenovy, o níž píši v článku „Du-

chaplná čítanka pro naše ochotniky“, je obsažná kniha ruského
herce a pracovníka v kolchozním divadle J. R a p o p o r ta, na-
zvaná prostě: „P r á c a h e r c a“, _která Vyšla ve slovenském
překladu Karla Podolinského nákl. Ustredia slovenských ochot-
níckych divadiel v Turčianském Svátom Martine. Známe ji už
v dřívějším, zkráceném vydání, které přeložil režis. Ant. Kurš.
Autor obírá se ve své knize svalovým cvičením, tvořivou obrazo-
tvorností herců, jevištní úlohou a způsoby společenskými, typič-
ností herecké práce i postav, nezapomíná ani na úkoly režisé-
rovy a mluvní cviky na připravených (úryvcích z Čechovovy
práce. Zdůrazňuje dále velmi přesvědčivě, .že na každém jevišti
musí se uplatňovat jednoduchost ve výrazu, přirozenost ve for-
mách a pravdivost zvláště v citech. Musíme se na jevišti zdát
a jevit tak skutečným-i »a věrnými, jako býváme v životě. Je-
vištní výraznosti dosáhneme hereckou výrazností, ovládáme-li
všechny formy jevištního umění a dovedeme-Li přesvědčivou
formou tlumočit pravdivé city divákovy, jak nám je podává text
dramatikovy prác—e. Každý ochotník najde V této Rapoporto'vě
„Hercově práci“ podrobné podněty pro studium rolí a režii diva-
delní zvláště na venkovských scénách. .

V třetím rozšířeném vydání objevuje se dnes na knihkupec-
kém trhu praktická učebnice divadelního líčení, kterou pod ná-
zvem: „J a k v y t v o ř i m m a s k u?“ napsal profesor brněnské
konservatoře & ředitel Hanáckého divadla, Frant. Klika. Kniha
vyrostla jako metodická pomůcka z divadelní-ch kursů a je velmi
názorná i poučná. Brněnské nakladatelství Píšovo vydalo ji nově
s předmluvou dra Svetozarva Vítka a s obálkou Pravoslava
/Hausera. Naučíme se zde dobře základům teorie při divadelním
líčení, ale seznámíme se tu také se všemi tajemstvími jevištní
masky, která bývá často slabinou našich venkovských souborů.



Od rolí mladistvých, komických a charakterních vede nás autor
až k líčení barevnému a pro divadla v přírodě. Nezapomíná ani
na úpravu vousu, vlásenek, obočí a brv, na práci s nosním tme-
lem a vše'chny doplňky, jimiž se dá jevištní maska působivě
upravit. Četné náčrtky, snímky masek a detaily v jevištním lí-
čení, jak je uvádí Klikova kniha, budou našim ochotníkům velmi
spolehlivým vodítkem, jak se brzy mohou dopracovat uspokoji-
vých forem pěkného samolíčení na divadle. K tomuto cíli může
brzy se dopracovat každý snaživý ochotník podle Klikovy knihy.
To byly většinou pomůcky rázu praktického, nezapomínejme

ani na duchovní a ideové školení divadelníků. V novém vydání ob-
jevuje se dnes kniha „E du a r-d V o j a n“, která je sestavena .

z nepřebraného bohatství divadelních referátů J in d ř. V o d á -
k a. Květnová revoluce posunuia do pozadí i výročí 25, let od
smrti tohoto našeho nejpřednějšího herce. Vodákův soulbor voja-
novských referátů stává se tak pomníkem nad kov pevnějším
(jím vzpomíná také velké památky umělcovy u příležitosti jeho
90. narozenin před třemi lety). Vodák našel veVoj'anovi umělce
vznosných forem, který směřoval k cílům opravdu nejvyšším;
byl to. náš první zákonodárce v řádu herecké tvorby. „Příkladem
může být Vojan hercům ve střídmosti, míře, pozornosti a uvědo-
mělosti vší své hry. 1 v masce a ústroji bez všech nápadností a
hledaných rafinovaností“, „píše Vodák o 'Vojanově h_ře. „Nejvíce
ovšem z 'Vojanova těla žil obličej, sídlo a zrcadlo myšlenky. Byl
nazýván gumovým a malíř Nechleba ve skvělé portrétní studii
nalézal na něm sta plošek a plo-šek, připravených, aby se míhaly
novými a novými zvraty vnitřního hnutí. Tělo nebylo nikdy ještě '

u nás tak souzvučným, poslušným nástrojem ducha, jako 1.1 "V0-

jana. “ Tak výmluvně charakterisuje Vodák naseho prvního
mima.
Emanuel Janský ve svém „Slovu k ochot-

nic t vu“ zabývá se zvláště dramaturgii a divadelní kritikou.
Ukazuje znovu na známé pravdy, že dramaturgie je Vlastně sle-
dováním dobrých tradic a hledáním nových uměleckých i vý-
chovných scílů. Zdůvodňuje její dvojí zřetel: k obecenstvu a sou-
boru; timto vzájemným poměrem měla by se naše kritika zabý-
vat. Autor svoji knihu, která vyšla Neubertovým nákladem, uza—
vírá kapitolou o ochotnickém divadle na venkově ,a praví zde, že
ochotnické divadlo! právě na venkově .a v každém i nejmenším
místě má pracovat k posílení pracovního a kulturního společen-
ství venkovského li'du. zPřehled studijní literatury divadelní, kte-
ré, bohužel, chybí “potřebné knižní údaje, zakončuje tuto drobnou

_

a nabádavou příručku o našich výchovných snahách dobrým
ochotnickým divadlem.
Jiří Mahen: _R e ž i _s e r_ů v z á p is n i k. Československý Kompas, Praha

1945. 180 str., Kčs 54.——.
J; Rapoport: Práca he r ca. Přel. K. Podolinský. Vyd. ,Ústredie sloven-

ských ochotníckych divadiel v Turč. Sv. Martine 1944. 288 str., Kčs GO.—.
Frant. Klika: J a k v y t v o_ř i m m a s k u ? III. Vydání. A. Píša, Brno.

80 str., Kčs 57 .—. —

'

Jindř. Vodák: E dua rd Vo j a n. Kritické dílo. Melantrich, Praha. 214 str.,
Kčs BO.—.
Em. Janský: Slovo k ochotnictvu. O dramaturgii a kritice s bi-

“ bliografií. A. Neubert, Praha. 70 str, Kčs 33.—.

_ Doplňky k repertoiru pro oslavy
a do přírody.

eLeN
Osvětová komise .ÚRO ve snaze, vyhověti poptávce hodnot-

ných her pro ochotnická jeviště, vydává pravidelným tempem
vhodné hry a pásma veršů.
Tak k stoletému. výročí narozenin Svato-

pluk a Č e ch a vyšlo pásmo veršů z jeho díla. Spojovací text
a obsažný úvod napsal L a di sl a v N e j e d 1 ý. Velmi pečlivý
výběr 20 básní ukazuje básníka jako sociálního proroka i pokra—

' člen

. hém břehu",

Náš Žalov. V noci z 19;_ na 20. ledna
i946 zemřel ve věku 54 let v lounské
nemocnici V á'š & C i na r m a n, zaklad.

„Sdružení přátel umění Scéna
v Libochovicích", jeho obětavý jedna-
tel, pečlivý archivář, při tom režisér a
tvůrce přečetných výprav div. her a
konečně i nezapomenutelný výkonný
ochotník, představitel dlouhé řady ro-
lí. —— Libochovický rodák, povoláním
správce Okres. nemoc, pojišť. v Roud-
nici n. L., věnoval se divadelnímu
ochotničení od svého mládí. Pracoval
v ochotnickém divadle i za svého vo-
jančení v první světové válce v Jose-
fově a po návratu bylo jeho snahou
založíti v Libochovicích stálý a řádný
div. spolek. K tomu došlo v r. 1926,
kdy vstupuje zde v život „Sdružení
přátel umění Scéna", jehož jednatel-
ství pak vedl až do konce svého života.
V době 20 let, jež'„Scéna" letos do-
vršuje, vytvořil tu řadu roli, z nichž
bud'tež uvedeny aspoň: Kalafuna v Ty-
lově „Strakonickém dudáku" jako jeho
role nejmilejší, Brabec v Koptové „Re-
voluci", pán v Olbrachtově „Pátém
aktu", Roškot ve Šrámkově „Měsíci
nad řekou", Václav v Hilbertově „Dru—

Napoleon v Bozděchově
„Světa pánu v županu", královský ku-
chař v Kvapilově „Princezně Pampeliš-
ce", Šesták v Koptových „Nejkrásněj-
ších botách na světě", Šebestián Hněv-
kovský v Emlerově aktovce „17'95'3
Kardeláš V Kiedrziňského „Poctivém
obchodě-", Mikuláš Dačický ve Strou-
pežnického „Paní mincmistrové'i, král
Petr ve Vrchlického „Noci na Karl-
štejně," Roubal v Jiráskově „M. D.
Rettigové", Perner v_ Patrného hře
„Muži nestárnou", konsul Busman
,v Čapkových „R. U. R.", Schreiner
v Curelově „Nelidské zemi", starý
Pištora v Langrově „Obrácení Ferdy-
še Pištory", markýz de Raskot v Bas-
sově „Náhrdelníku“, Pierre d'Ailly
v Jiráskově „Janu Husovi", Li-Lao
v Clémenceauově „Závoji štěstí", Brí-
quet v Andrejevově hře „Ten, který
dostává poiičky", mistr v Hilbertově
„Třídiči štěrku", Rubin v Jiráskově
„Kolébce", dudák Jiskra v Jirásko-
vých „Psohlavcích", dvorní maršálek
v Bernarda-Vrbského „1+1=1", To-
dorovič v Nušičově „Paní ministrové", 45
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Vyšin v Schčnherrově dramatu „Do-
mov a víra", Pyramus—Klubko v Sha-
kespearovu „Snu noci svatojanské",
Karel Arbeziat v Devalově „Továryšil',
Kroutil v Tylově „Fidlovačce", Valen-
ta v Langrově „Jízdní hlídce'j, farář
v Jiráskově „Lucerně", otec v Capkově
„Bílé nemocif', hrabě Walevski V Boje-
rově hře „Walevská a Napoleon", do—

zorce v Synkově „Velkém případu",
Albert v Achardově hře „Život je krás-
ný", doktor Dominik ve Faltysově
„Stanici Gordian" a Vincenc Štýs ve
Wernerově „Medvědím tanci". — Tím-
to výčtem není však nikterak vyčerpá-
na pestrá řada figurek, jimž vdechl na
jevišti život. K, dokreslení obrázku
0 jeho práci divadelní třeba ještě při-
pomenouti, že výprava téměř všech
her za ZOletí „Scény" byla jeho dílem,
i když se často ukryl za skromnou
značku „Techod (tecnn. odbor) Scé—

ny". — Ostatní jeho činnost (musejní
kronikářskou, turistickou atd.) zhod—
notí jistě příslušné korporace na jiném
místě. „S. P. U. Scéna" rozloučllo se
s milým svým členem při kremaci

' v Praze dne 24. ledna pečetným za-
stoupením. K uctění jeho památky pak
uvedlo na scénu M. Tomanové hru
„Zvon mého města", jejíž provedení
zesnulý režijně připravoval. Hře před-
cházela vzpomínková tryzna na paměť
zesnulého a výtěžek představení byl
věnován k'uctění jeho památky. „S. P.
U. Scéna v Libochovicích" zachová
svému milému a obětavému spolupra-
covníku navždy nejkrásnější vzpomín-
ky a prosí všechny, kdož jej znali z je-
viště či odjinud, aby s ní stejně vděčně
vzpomínali dobrého člověka a poctivé-
ho ochotníka — Váši Cimrmana. —il.
Jubilujicí členióvé našich spolků. J 0-

sef Valenta, vrchní kanc. oficiál
v. v., dovrší letošního roku 501etou di-
vad. ochotnickou činnost. Po prvé vy-
stoupil r. 1896 v Hradci Králové na
scéně katol. tovaryšů ve hře J. K. Tyla
„Pražský flamendr" jako truhlářský
učeň Filip. Od té doby zůstal divadlu
věren až do dnešní doby. Vždy a všu-
de propaguje dobrou a dokonalou prá-
ci, jak toho poslání ochotnického di-
vadla vyžaduje. V jeho mateřském
spolku „Klicpera“ v Holicích si vy-
sloužil za tuto činnost čestné členství.
Rád vzpomíná a vypráví zejména
o Želenském, který byl jeho \učitelem.
Když přišel před 6 lety do Křesetic ja-
ko pensista, probudil zdejší ochotnic-
ký spolek z několikaletého spánku
k životu a měl nemalý podíl na tom,
že si spolek vybudoval pěknou scénu
a stal se členem ÚMDOČ a Tylova
okrsku v Kutné Hoře, ve kterém je,
jubilant čelným funkcionářem okrsko-
vé rady. Napsal také několik divadel-
ních her, z nichž jedna byla poctěna
cenou. _ Josef Štolba, nar. 1893,
rolník v Křesetících, dovrší letos 30-
letou činnost u ochotn. spolku „Tyl"
v Křeseticích. Zde začínal jako činný
člen a zůstal jím až do dnešní doby,
Je oddaným ctitelem ochotn. divadla
a kde mohl, rád vždy pomohl a po-
máhá stále. Chce, aby divadlo sloužilo
dobře veřejnosti, zejména místnímu
občanstvu. — Ka r el J elí,nek, nar.
1894, rolník v Křeseticích, dovrší také
tento rok 301etou činnost ve zdejším
ochotn. spolku „Tyl", kterýžto spolek
ve svých počátcích byl dramatickým

čovatele Kollárova, který pevně věří ve vítězství a sjednocení
Slovanstva. Jeho verše jsou vhodným repertoirem k oslavám
1. května, květnové revoluce a ke všem slavnostním příleži-
tostem.
V pásmu veršů z americké poesie „A m e r ik a, m 1 u v i . . .“,

které vybral a přel. A r n o š t V a n ě č e k, jsou zastoupeni bás-
níci „Walt Whitman, velký ctitel demokracie a z nových autorů
Carl Sandburg, J. S. Cotterv st., A. D. Fiche, L. Hughes, H. J ohn-
son a E. L. Masters. Obsažný úvod zasvěcuje čtenáře do díla "W.

Whitmana a Carla Sandburga: „Zpěv o sobě" prvého. a „Lid, ano
lid“ druhého jsou hlavními čísly 18 vybraných (básní. »

„Španělsko mého žití“ je název pásma a veršů, které
sestavil L a d. N e j e dl ý. Ve výběru 18 básní jsou zastoupeni
autoři M. Cervantes, Lope de Vega, P. Calderon, J. R. Jimenez,
A. Machado, F. C. Lorca ,(5 básní), R. Beltrán Logroňo, M. Her-
nández, V; de Boda, R. G. Tunon, J. A. Baltin a sovětský básník „

M. Světlov překrásnou „Granadou“. Vydáním tohoto pásma
chceme dokumentovat vřelý poměr k bojujícímu lidu demokra-
tického Španělska. \Nezapomínáme, že právě před _10 Lety vypukla
V této zemi občanská válka, která byla začátkem strašné války
světové. V “této zemi je stále ještě uhnízděn fašismus, strašná
metla lidstva a pracující lid Československa všemi silami příspě-
je k jeho odstranění 'a vítězství španělského lidu. Recitujte básně
španělských básníků při Všech příležitostech a :utužujte přátel-
ství se španělským lidem!
K letošním oslavám květnové revoluce vyšla dvě pásma veršů.

První, nazvané „Pátý květen očima českých bás-
n íků“, sestavil náš nový spolupracovník Frant. Jokl, který je
doprovodil , režijními poznámkami a spojovacím ,textem. Jsou
V něm zastoupeni: F. Hrubín., F. Halas, K. Bednář, J. Hiršal, J.
Seifert, M. Pujmanové., V. Nezval, J. Alda, S. K. Neumann, J.
Hora, J. V. Sládek, K. Havlíček a SV. Čech. Pro usnadnění práce
režiséra je naznačena scéna a uveden hudebnídoprovod. Páťsmo
je velmi dobře zpracováno a plně vyhovuje svému názvu.
Druhé pásmo veršů a citátů sesetavil J a 11 M a r tin e c a na-

zval je „1—1 la s y r e V 01 u c e“. Pálsmo je zahájeno citátem Dr.
Ed. Beneše o Janu Husovi a pak následují: Jan Hus, J. A. Ko-
menský, J. K. Tyl, K. H. Mácha, F. Hala-s, J. Fučík, J. Neruda, K.
Havlíček, J. Vrchlický, Sv. Cech, J. V. Sládek, O. Fischer, J. Sei-\
fert, J. Hausmann, _L. Čivrný, M. Pujmanová, F. Hrubín, S. KJ
Neuman, V. Nezval- a končí závětí Julia Fučíka. Výběr básní a
citátu svědčí o značných znalostech autora pásma a chce jím
ukázat kladný postoj citovaných autorů ke snahám lidu o lepší
život národní a sociální.
Značný zájem o tvorbu J. V. Sládka nas donutil k dru-

hému a rozšířenému vydání výboru z jeho básní. Sestavili jej J1r.Konarovská a Lad. Nejedlý a obsahuje 25 básní. SládkoVy bás-
ně nepotřebují doporučení a hledáte- li vhodné básně k oslavám
1. května, nenajdete lepších.
Na stálé dotazy 0 vhodné hře k oslavám 1. května a květnové

revoluce vyhovujeme vydáním lidové hry J. K. T yl a: „Ř e m 8-1

s l n i c k ál m e r e- n d a“ \(6 mužů, 5 žen, zahrada) . Největší pře-
kážkou jejího provedení byly četné písně, bez hudebního doprd-
vodu. Proto VojtěchrStudený zhudebnil všechny pís-
ně, složil k nim klavírní doprovod a vydal tiskem. V této ,Tyl—ově
hře z r. 1849 se při oslavě hrdinného obránce Vlasti sejdou pra-
cující všech slovanských národů. Velmi dobře si rozumí _a vesele
oslaví zasnoubení Češky seSloVákem. Nemůže být Vhodnější a
časovější 'hry, „než je tato stará hra Tylova. Hrajte jí v přírodě a-
při všech příležitostech, zavděčíte se svému obecenstvu!
Vhodnou hrou do přírody ,je i lidová hra „L a u r e n c i a“ _(11

mužů, 3 ženy, kompars; scéna: les, náves, terasa) španěl. kla-
sika Lope de Vegy. Hru podle sovětské před-
1 0 h y přel. J. Antar a K. Jiráček. Dějem hry je osada Ovčí pra-
men V polovině XV. století. Pánem obyvatelstva té'to osady se



odborem Čtenářské besedy. Zde Jelí-
nek začínal jako činný člen a zůstal
jím až do dnešní doby. —— Rovněž J a -
roslav Jedlička, nar. 1889, před-
nosta poštovního úřadu v Křeseticích,
dovrší tento rok svou 30letou činnost
divadelního ochotnika. V našem spol-
ku je činným členem od svého ustano-
vení na zdejší poště r. 1939 až dodnes.
Má rád ochotnické. divadlo a snaží se,

stává tyran Gomes, který svým jednáním popu'dí' proti sobě ce-
lou osadu 'a tato se vzbouří. Do vsi je povolán královský soudce,
který na otázku, kdo je vinníkem — dostane spontánní odpověď
„Ovčí pramen“. Hrdinka hry se postaví v čelo vzbouřenců a
spravedlivě :po'tretstá „půvOdc'e všeho \zla r— Gomese.

\

Hra, jež s tit. „Vzbouření na vsi“ (v jiném zprac.)„se již hrála
na českých scénách, 'je velmi působivá, \dlobře postavená a má za-
nučený úspěch, (Provoz. právo této úpravy zadává Osvět. komise
URO v Praze I., MasarykoVo nábř. 64)

Týden propagace veřejného význa-
mu lesů uskutečněn bude ve dnech 16.
až 22. června t. r. ministerstvem země-
dělství, které se obrací na nás, aby-
chom požádali své člen. div. spolky za
uspořádání div. představení hry, jejíž
děj by se odehrával v lesním prostředí.
Vhodný repertoir uveden je v naší
„Praktické poradně". Před představe-
ním by mělo být přečteno poselství čsl.
lesů, které obdrží Nár, výbory nebo
bude otištěno v denních listech.
Návrh, snadno proveditelný. Divad.

spolek „Tyl" v Pustiměři rád by si po-
stavil vlastní „Tylův dům kultury".
Získal vhodné stavební místo a požá—_
dal Matici, aby vybídla členské spolky
k svépomocné akci „Ochotnictvo sobě".
Představoval by si ji takto: Kdyby
každý člen přispěl spolkům, které si
hodlají zbudovati svůj vlastní stánek
umění, jen jedinou korunou každému
takovému spolku, získal by ten 250
tisíc, protože podle statistiky je v ÚM-
DOČ organisdváno 250 tisíc členů.
Tímto způsobem by se mohlo pomoci
za rok asi dvaceti spolkům. Myslí, že
by to žádnému členu neuškodilo a že
by rád těch 20 Kčs obětoval pro dobrou
věc. Víme prý, že se nemůžemespolé-
hat na nikoho, jen sami na sebe. ——

Spolek dává tento návrh, jenž je pod-
porován doporučeními jak MOR, tak
MNV a Želenského okrskem ÚMDOČ
v Brně na uváženou a také ÚMDOČ
jej doporučuje zřeteli svého členstva.
Div. knížky pro ochotníky—hraničáře.

Místní správní komise v Srní, okr. Su-
šice nám píše: „Vedení myšlenkou za-
pojiti se do kulturního života v šumav—
ském pohraničí, rozhodli jsme se vy-
tvořiti ze zdejších Čechů ochotnickou
skupinku. Jsou zde předpoklady sta—
vební, prostorové i materielní, s mož-
ností kritického názoru a oprav herců“
scény ND, kteří zde trávívají dovole-
nou. Pro rozvinutí činnosti chybí však
divadelní archiv, byt' sebemenší, ale
hodnotný. Obrátili jsme se na jednot-
livé divadelní spolky ve vnitrozemí, ale
snažné naší žádosti není asi rozumě-
no tak, jak to aktivita spolku vyža-
duje. Prosíme proto vás, jako centrál-
ní svaz čsl. ochotnictva, abyste ve
svých oběžnících apelovali na ochot-
nické spolky ve vnitrozemí, aby pama-
tovaly divadel. knihami her, vzatých
s pořadu, na naše pohraničí na Šuma-
vě, aneb sami ze svého archivu nám
pro začátek věnovaly hodnotné, herec-
ky nenáročné a v mezích obsazení
možné divadelní knihy. Pokud by vze—
šly finančni náklady, jsme ochotní je
plně hradit. Nejde nám o finanční
stav, jako 0 Zdroj a pramen, ze kterého
by se mohlo doplňovat. Těšíme se, že

!

vaše doporučení přinese ty nejplodnější
výsledky. Najde tato žádost mezi na-
šimi členy odezvy?

Ze zprávy ČOS, uveřejněné v čis. 16.
„Sokolského věstníku" (ročn. XLIV.
z 23. IV. 1945) obdobně jako v čís. 2.
,.Česk. lid. divadla" (roč. XXVI. z 15.
IV. 1946) o dohodě s naší organisaci,
otiskujeme výzvu k divad. odborům,
„aby (pokud tak již dříve_neučinjly),
zaujaly k člen. spolkům UMDOC co
nejpřátelštějši stanovisko a vyhnuly se
všem malicherným a bezúčelným spo-
rům." Tuto výzvu adresujeme rovněž
i našim organis. členům.
Literární spolupracowiky hledáme

ve všech kruzích členstva i mimo ně.
Vhodných příspěvků je stálý nedosta-
tek. Proto pište, kdo chcete a umíte
naší širší ochotn-divadelní veřejnosti
něco podstatného a všeobec-
ně užitečného povědět!
Matici divadelní, spolek pro péči

o kulturní zájmy českého _divadel-
nictví, třeba odlišovati od UMDOC,
jejiž byla kdysi samostatně (podle
spolk. zákona) řízenou součástí, pře—

bírající však cele stránku kulturní její
činnosti. ÚMDOČ ponechávala si to-
liko stránku organisační. Po rozhod—
nutí výkonného výboru ÚMDOC o
jich soustředění se vztah mezi oběma
korporacemi uvolnil až na to, že ,po—
dle stanov Matice divadelní má UM-
DOČ právo tříčlenného zastoupení ve
výboru tohoto spolku (delegáti právě
jmenováni: prof. Otto Mínářík, Ing.
Sommer—Rydvan, J. Šilhan-Horský).
Máchův ochoty. festival v Doksich

u Máchova jezera se rýsuje již určitěji
v nedaleké budoucnosti. V těchto
dnech byla přijata deputace spolku p.
ministrem školství a osvěty, prof. Dr.
Zdeňkem Nejedlým, Pan ministr pro-
jevil živý zájem o snahy doksských
ochotníků & přijal záštitu festivalu,
prvého toho druhu v našem pohraničí.
Slíbil dále, že by velmi rád navštívil
osobně ve festivalových dnech krásný
kraj pod Bezdězem a dovoli-li to jeho
úřad, že tak jistě učiní. Záštitu přijal
dále i p. ministr informací Václav Ko-
pecký a návštěvu slíbil i presidiální
šéf ministerstva informací Dr. Pacák,
Doksští ochotníci i soubory z kraje,
které vyplní festivalový týden ukáz-
kami ochotnické práce, jsou si vědomi
odpovědnosti, jež na sebe vzali a oče-
kávají, že veřejnost projeví zájem na
tomto kulturním podniku. Poněvadž
záštitu převzalo i město Doksy, lze
očekávatí, že i po stránce ubytování a
stravování bude učiněno vše, aby se
hostům v Doksich líbilo a aby týden
od 18. do 25. května stal se letos
i v příštích letech svátkem ochotníků

aby se u nás hrálo dobře.

Jos. Valenta z Křesetic v roli Kalafuny
Tylovy pohádk. hry „Strakonický

dudák".
(K jeho 501etému ochotn. jubileu)

českého severu a duševní i tělesnou
rekreací pro všechny, kdož navštívili
v těchto dnech dějiště Máchova „Má-
jen.

,
Krásný příklad pochopení pro potře-

by našeho organis. tisku poskytl př.
Fr. Hrubec ze Semic u Pišku, sám dra-
mat. spis. a spolupracovník našeho
listu (viz toto č. „Č. 1. d."), který získal
— kromě svého výtisku —— ještě tři
další odběratele časopisu ze svého oko-
lí. Takových houšt' — pak bude moci
vypadat náš časopis jistě jinak!
Dávka—ze zábav. Upozorňujeme zno-

vu na vyhlášku min. vnitra ze 16. II.
1946 č. 679/1946, uveř. v Úředním listě
z 23. II. 1946 (částka 32), podle níž
jsou osvobozena od dávky zezábav všechna činoherní
p ř“ e d s t a v e n i, pokud nejsou rozší-
řena o samostatné vložky varietní, ka-
baretní, cirkusové atd. a jde o práci
umělecky hodnotnou a kulturně vý-
znamnou, při divadelním zařízení (ni-
koliv u stolů) a pokud není s předsta-
vením spojena taneční nebo jiná zá-
bava. 47



Zprávu o poplatkových změnách
v min. čísle t. 1. doplňujeme: Nejen žá-
dost za povoL div. předst. nutno—opa-
třiti kolkem 20 Kčs, ale také na vlast-
ní povoleni třeba připojiti 20 Kčs ko-
lek. Přilož. knížka div. se kolkuje 2
Kčs. Zádost za povolení spolku 12 Kčs
a každý výtisk stanov 2 Kčs.
Ochotnické oslavy. S p d o. v D a š i-

c i ch oslavil v r. 1945 110. výročí trvá-
ní dašického divadla. I V nejhorších
dobách okupace neopustil svého obe-
censtva ani sebe. Ve výborových i val-
ných schůzích vzpomínal obětí a mu-
čedníků z řad studentských, ochotnic-
kých i ze všech vrstev národa, revido-
val svou práci za prvních 20 let repu-
bliky, jež byla konána v duchu slov
presidenta Osvoboditele, že „státy se
udržují těmi ideály, z nichž se zrodily"
a shledav ji jako nezištnou službu své-
mu národu jediné správnou, rozhodl se
neuhnout a vytrvat. Jak nesmlouvavě
bylo mluveno a jednáno ve schůzích,
kdy pod okny zvonily okované boty
“okupantů, jak odvážně bylo vše zapsá-
no do protokolů! Od Mnichova po květ—
nové povstání byly uvedeny na scénu
23 premiery a 15 repris vesměs čes-
kých her (Tyl, Jirásek, Vrchlický,
Stroupežnický, Mahen, Svoboda, Šam—
berk, Štolba, Kvapil, Krpata, Minářík
a j.), mezi nimi 5 představení pro mlá-
dež. V celostátní soutěži na X. Jirás-
kův Hronov získal III. “cenu a bylo mu
svěřeno zahájení jubilejního X. Jiráse
kova Hronova v r. 1940 Horkého ve-
selohrou „Bejvávalo aneb Laupežnjcy
na Chlumu" v režii Dr. K. Košťála. Za
cílevědomého vedení předsedů Dr. L.
Liebicha a okr. šk. insp. A. Opočen-
ského výběrem her a stále stoupající
reprodukční úrovní, k níž nejbohatěji
přispívají v posledních letech umělec-,
ké návrhy scén Dr. Ing. K. Lhoty,
řadí se hned za spolkem divadelních
ochotníků pardubických mezi nejvy-
spělejší ochotnické soubory východních
Čech. ——ř.

Divadelní komise ORO Praha-ven-
kov-jih. Na 6. dubna „1946 byla svo—
lána I. pracovní schůze ORO do zase-
dací síně ONV na Smíchově, kde z 30
pozvaných delegátů byly utvořeny ko-
mise pro různé odbory. Div. komise se—
stává ze 4 členů, Referentem této ko-
mise je př. St. Bydžovský (Čechie Ra-
dotín), dále př. Marie Boučková ze 4

Zbraslavi, př. Habersperk z Kunratic
a př. Novák. Po zjištění všechlochot-
nických spolků na okrese Praha-ven—
kov-jih sejde se tato komise k první
pracovní schůzi, kde se bude jednat
o ochot sjezdu z celého okresu, který
se má konat na Zbraslavi. M. B.

Naše premiery. Pracovní soubor div.
„Čin" provedl v divadelní dvorauě Žen-
ského klubu (Praha II., Smečky 26)
reportážní drama svého býv. ředitele
Dedy Papeže „Messalina",

, které řadou obrazů snaží se vystihnout
zrůdně lidský profil této proslulé řím-
ské kurtisány. Chtěl v ní — podle
úvodních slov meziakti — zobrazit
„souhrn všech lidských i nelidských
vlastností". Nezdá se však, že by toho
také byl plně dosáhl: Aspoň z jednotli»
_vých výjevů, jež na: scénu postavil,
projevuje se Messalina spíše chtivou lid-
ské krve, nežli ovládanou přemírou citu
a smyslu. Autor zřetelně se podjal

úkolu, který nejen svou morální chou-
lostivostí, ale zejména výrazovými ob-
'tížemí jeví se nepřekonatelným. Z vý-
vojových fází chtěl by býti hlouběji
psychicky motivován zrod bestie, jejíž
však tragický pád podán při vší jedno-
duchosti jevištních prostředků proni-
kavě působivě. Pro tento zdařilý závěr
není umělecký pokus Papežův bez pod-
staty a ceny. (6 m., 3 ž., scéna neutrál-
ní.) Provedení úměrně provázelo auto-
rovu snahu. — Na jevišti Malostranské
besedy Praha III. měla premieru F r.
Smažíkova 3 akt. bezohledná
komedie „Vysoká hra", kterou
míněno odvážné pohrávání ženino se
dvěma mužskými srdci, nakonec
vymknuvšími se jejímu zhoubnému vli-
vu. Nemorálnost tkví v jejím hovění
chvilkovým zálibám a náruživosti, kte-
ré ve skutečnosti by znamenaly cito—

vou prázdnotu a zoufalou smyslovou
beznaděj, k nimž by byla odsouzena
lidská společnost. A proto příklad „Vy—
soké hry" nemůže být životním vodít-
kem. Mezi pěti účinkujícími (4 m., 1

ž., pokoj), pečlivě vybranými, vynikl
herecky zvláště vyspělý výkon V. Pav-
lové (Jana), který nápadně a slibně
převyšoval ostatni průměr. R d v.
Pražské ochotnictvo dětem. Praž-

skému okrsku' se přihlásilo 16 spolků,
zabývajících se hraním pro děti a mlá-
dež. Zavázaly se plnit své předsevzetí
odpovědně s poctivou snahou poskyt-
nout dětem ušlechtilou zábavu a pou-
čení. Řídí se repertoírem P.O., který
bdí nad provedením hry, na každé
představení vysílá zpravodaje“ a ve
schůzi vedoucích divadla pro mládež
podávárožbory posudků o každé hře.
Největší činnost vykazuje Vzdělávací
sbor vyšehradský, který v divadle Na
Slupi pořádá pravidelně každou neděli
odpoledne dětská představení. Proti
'minulému roku se úroveň her Na Slu-
pi podstatně zvýšila. Hranim dobrých
představení pro mládež zabývá se Li-
dové divadlo Strašnice, kde dramaturg
spolku 1 vedoucí dětského divadla řídí
výběr her s velkou pečlivostí a snaží
se nahradit strašnické mládeží vzdále—
nost dívadelního centra. Představení
„Pohádky o princezně Pampelíšce" do-
kázalo, že Lidové divadlo ve Strašnif
cích chce i s malými prostředky po-
skytnout dětem na okraji Prahy hod-
notnou zábavu. /
0 nové Divadelní knižnici. Není

mnoho nakladatelství, která by se sou-
stavně starala o ochotníky a ochotnic-
ké divadlo vůbec. Jest proto třeba
s radostí přivítat snahu mladého na-
kladatelství družstva Dílo, které znač-
nou část svého bohatého edičního pro-
gramu vyhradilo divadlu, A nadto usi-
luje o Vydání divadelních her ve formě,
s níž jsme se dosud prakticky nesetka-
li, ale která je jedním ze základních
předpokladů úspěšné ochotnické čin-
nosti: Jsou to pečlivě vybraná díla
s poznámkami a fotografiemi scén.
Hry, které dosud v družstvu Dilo vy-
šly, si už probojovaly významné místo
v repertoiru divadel profesionálních
i ochotnických: A. Kornejčuka „Zká-
z a e s k a d r y" (Kčs 45.—) a Viš-
něvského „Optimistická tra-
gedie (Kčs 30.44 jsou dosud velmi
účinné při výstavbě nového společené
ského řádu, aniž by byly agitkami.
Obě hry jsou pevně umělecky zpraco-

vány a jejich úspěch je podmíněn ži-
vou divadelností. — Od Garcia Lorcy
vychází „Krvavá svatba" (Kčs
33.70 v mistrovském překladu J. Ho-
řejšího. Lorcovo socialistické dílo, pro
které byl fašisty zavražděn, stane se
brzy duchovním majetkem všech spra-
vedlivých lidí tohoto světa. Vítězný ná-
stup svědčí o tom, že ani pro široké
vrstvy pracujících není nesnadné po-
chopit umělecké dílo, je-li pravdivé.
Dá—li se vydání Lorcovy hry nazvat
průkopnictvím, můžeme stejně nazvat.
i divadelní hru amerického beletristy
Johna Steinbecka „O myších a li-dech" (Kčs BB.—). Romány Stein-
beckovy jsou u nás sice hodně známy,
ale víme, jak daleko mívá dobrý roma-
nopisec k dobrému dramatikovi a s ja-
kou nedůvěrou s'e sahá po divadelních
hrách romanopisců. Jevištní provede-
ní Steinbeckovy hry v pražském Rea-
listickém divadle však dokázalo, že jde
o hru neobyčejně silnou a pravdivou,
která velmi jasně definuje charakter a
morálku průměrného Američana. Pro-
vedení také ukázalo, že jde o hru ne-
obyčejně vhodnou pro ochotnické di-
vadlo, protože nemá ani mnoho osob
ani vypjatých hereckých požadavků.
Jde v ní 0 lidi z masa a kostí, tedy he—

recky dostupné. Velkou radost
ochotníkům způsobí jistě vydání Cír -
ku Plechového (Kčs 39.—) a
Zvláštního vydání (Kčs 39.—),
které hraje s velkým a zaslouženým
úspěchem Divadlo satiry v Praze. Pás—
ma prudkého dramatického spádu a
ostré satiry měšťácké společnosti roze-
smějí vkusným vtipem i nejnáročněj-
šího diváka. Hercům a režisérovi do-
volují uplatnití opravdu všechny výra-
zové možnosti a prostředky a dají se
lehko přizpůsobit místním poměrům.
— Podle vydaných her se dá soudit,
že družstvo Dílo sleduje cíle jiné než
obchodní. Jde tu 0 Výběr takové hod-
noty, že se vbrzku setkáme (udrží-li
se předpokládaná úroveň) s knižnicí,
která sama bude vydání hry značkovat
jedničkou. — Pro divadelníky je také '

určena kniha J. G. Nowerre Listy
o tanci a baletu, která od 18. sto-
leti neztratila nic z reformátorského
významu. Listy o tanci a baletech při-
bližují tanec a balet prostému diváku
a učí chápat toto abstraktní umění
každého, kdo jen trochu se o ně zajímá.
Naučí dívadelníka užít správného ta-
nečního kroku a vhodného pohybu na
scéně. Kniha tím pozoruhodnější, čím
je tento obor umění divadelníky za-
nedbávanější.
Větší počet osvětlovacích divadel-

ních, reflektorů, dosud nepoužitých ne-
bo nepatrně použitých, zakoupených
na podzim 1945, prodá ochotnický seu-
bor v důsledku přeorganisování svého
světelného zařízení. Reflektory jsou
zakoupené za nezdraženou cenu a je-
jich dnešní koupě je pro každý ochot-
nický soubor velmi výhodnou. Jde pře-
devším o reflektory širokoúhlé,-hori-
zontální a scénové (zvony), Zájemci
z řad ochotnických spolků pište na
adresu Spolek divad. ochotu. „K. H.
Mácha" v Doksích u Máchova jezera.
Použité štočky z našeho časopisu

prodáváme se značnou slevou. Mohou
ještě dobře posloužit k zpestření pro-
gramu'nebo meziakti spolku, jehož se
vyobrazení týče.

„CESKÉ LIDOVÉ DIVADLO“. Odp. red. J a k u b R y d vah (inž. V. Sommer), Praha II., Pštrossova 22. Nevyžádané přísp. redakce
nevrací, nebyla-li připojena oznámkovaná obálka. otištěné se honoruje. Přetlsky jen s udáním pramene. Do konce roku 1946 vyjde
deset čísel ve lhůtách 'měsíčnich. Jednotlivá čísla, 5 Kčs, celoroč ni předplatné 50 Kčs i s 'pošt. Novmová sazba povolena ředitel-
stvim pošt a telegrafů čis. 31.426/IIIa-1940. Dohlédací úřad pošt. Praha 55. Tiskne Jos. Kobosil, Smíchov, U Nikolaji—ix 7. Nákla-
dem ÚMDOC Praha II., Spálená 11, tel. 352—91. Reklamace nedošlého čísla se vyřiquí jen do 14 dní po vydání čísla následujícího.

V komisi Divadelního knihkupectví a nakladatelství Otakara Růžičky, Praha II.. Karlovo náměstí 30. '
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akciová továrna na
káble a drát lana

PRAHA X1., 11 Rajské zahrady ln.
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„Provádíme všechny druhy *reklam v Českoslóbensku. jeho:
?nsercí, bioreklajnú,nplakátovánš, vývěs transparentů ve vo—

zech elektrických drah, inserei'řv. úřed. telefon. seznamech. '

Zprostředkujeme reklamu nf'ádražní a, vašonovou.

F_RANKLOVA dlvadelm Ilcldla' Jam,W“

p RAHA „„ „ZA R s KÁ - 5 PRAHA m., JANSKÝ VRŠEK č.7
Závod _shrč divadelní tradice - Tel. 214-40,'550-12 'Výroba. a půičpvna divadelních wás-end;
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DRÁTĚNÁ LANA A KABELY :
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všeho druhu dodává „přesně podle úřed. předpisů

Elegdntní účesy jen z velkokadeřnictví EVA 'VOÚIČKóVA 36, TELEFON 220 74
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[ Družstvo DÍLO ;Í
pro divadelníky a pro všechny přátele knihy
Zveme Vás ke spolupráci. Družstevní myslenka ji umožňuje.- ,

Vydgžsisme- DIVADELNÍKNIŽNICEPTO

Karnejčuk:

Zkáza eskadry Brož. Kčs 45—
VLsnevsky

Optimistická tragedie, Kčs 30'——
,

' Steinbeck '

O myších Á lidech, Kčs 39_.
Garcia Lorca:

Krvavá svatba, Kčs 33 1—4 —'

Cirkus Plechový, Kčs 39;—
Zvláštníl vydání, Kčs 39“—
Jsme lidové družstevní hnutí “se zvláštními“ členskými *vý- "
hodami Podíl Se Všemi právy jednou pro vždy“ 30" — Kčs.
Přečtěte si leták o družstvu DÍLO; jefpřiložen !( tomuto číslu „
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\vv nové zařídí - staré obnoví
_- stojkoVé dekorace dodá

„
JOSEFPOKORNÝ

“1 šéfvýpravypražsk'ýlchdivadel
PRAHA n., T'RoJ—ANOVA 12 - TELEFON/14083

' i ' '\ ' v. Praze u Národního diýadldDlvade | " ' Cl (proti Šlovanskémú ostrovu)

"nakoupíte výhodně veškeré hudebniny!
1. český hudební závod a nakladatelství

FR A URBÁNÉFA svučvs
(Tylovo nam. 3)

již 3/4 století slouží české hudbě"

fait Bartoš:
Dějiny. činohry Pvpzatímního diVadla.

Bohatě illustrován'o. Po dobu oku-p. zabaveno. Váž. 120 Kčs

. J. K. Tyl Mistr Jan Hus, v úpnavě Jindřicha Honda.-
/ Vyjde v květnu.

DLOřák Á.:
* Dialektick'é rozpory v divadle. Kčs 15" ——

.Q_tázky_.'_ divadla a filmu.
bomík úvah & časových statí řídí Jindř. Honzl. 1945-1946.

Dosud vyšlo 5 svazků za Kčs 75'—
„. 1

U každého knihkůpce iného V nakladatelstvi,

OTTO GIRGAL na Smíchově.

51401)le
/

ý
' .. „urad-3.15. “

V.\Pkl'.allyé*|., U F_ra'šhě hlráíny'l
ť TELEFON C. 5212—27, 5133-95

_

Zlaté a stříbrné 1503; „; velké/m ; víAerl T “O.-VÁRNÁ

KLENQU | \
.

.

!

Tui.?jcfůčiď


